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ANTES DE COMENZAR, RECOPILE TODO EL MATERIAL DE APOYO PARA EL MONTAJE: Instrucciones de montaje / illustraciones paso a paso / planos y plantillas impresos a escala.
PREPARACION DEL MATERIAL: Para poder identificar correctamente las piezas precortadas, antes de extraerlas de las planchas de madera, marque en ellas la misma numeracion que aparece
en la hoja “IP” (identificacion de piezas), incluida en las instrucciones.

INICIO DEL MONTAJE: Con la ayuda de un cuter y procurando no colocar los dedos en la linea de corte, desprenda las piezas de las planchas eliminando los pequefios nervios que las sujetan.
Seguidamente lije con suavidad las piezas con papel de lija de grano fino, para eliminar el repelo de las mismas. El orden numérico del paso a paso indica el orden de elaboracién y colocacion
de las piezas. Es importante comprobar el ajuste de las piezas antes de pegarlas definitivamente.

LISTONES Y VARILLAS: Los modelos incorporan varios tipos de listones y varillas para elaborar las diferentes piezas. La lista de piezas proporciona informacién sobre el tipo de material y
medidas. En algunos casos es conveniente ajustar las medidas sobre el propio modelo, conforme avanzamos en el montaje. De esta manera se consigue un mejor ajuste.

PEGAMENTOS RECOMENDADOS: Cola blanca o de carpintero. Para las uniones de piezas de madera y de todas aquellas piezas que no ofrezcan resistencia.

Pegamento rapido. Para piezas que sean dificiles de sostener y que necesiten un secado casi instantaneo.

Cola de contacto o de zapatero. Para todas aquellas piezas que se forren con chapas finas de madera o metal. En todos los casos, lea siempre las instrucciones de uso del fabricante.

SERVICIO DE ATENCION AL CLIENTE: Para cualquier duda o informacion sobre el montaje de nuestros productos, puede contactar con nuestro Servicio Técnico en la direccion:
www.occre.com. Le atenderemos con mucho gusto.

BEFORE STARTING, MAKE SURE YOU HAVE ALL THE SUPPORT MATERIAL FOR ASSEMBLING THE MODEL:

Assembly Instructions / Step by step pictures / Plans and templates printed to scale.

PREPARING THE MATERIAL: In order to correctly identify the precut parts, before removing them from the wooden sheets, mark on them the same numbers that appear on the “IP”

(Part Identification) Sheet included with the instructions.

STARTING THE ASSEMBLY: Using a cutter, and making sure you do not put your fingers along the cutting line, remove the parts from the wooden sheets, eliminating the small sprues that hold
them in place. In continuation smoothly sand down the parts, using fina grain sandpaper, to eliminate the pickup of the parts. The numerical order indicates the order in which the different parts
must be made up and fitted.

STRIPS AND RODS: These models incorporate a variety of different types of strips and rods with which to make up the different parts of the kit. The list of parts proportions information on the
type of material and measurements. In some cases it is advisable to adjust the measureents on the basis of the model itself, as assembly progresses. In this way you will achieve a better fit.
RECOMMENDED GLUES: White, or carpenter’s glue: For joining pieces of wood together. Mainly used for gluing together the skeleton. Quick-drying glue. For parts that are difficult to hold in their
final position and which need to set instantly. Recommended for fitting small parts. Contact or cobbler’s glue. For gluing into place the parts that are covered with fine wood veneer to set
instantly. In all cases, always follow the manufacturer’s recommendations.

CUSTOMER ATTENTION SERVICE: In the case of whatsoever doubt or further information that you may require regarding the assembly of our products, please contact our Tenchical Service
online at the address: www.occre.com. We will be delighted to attend to you.

AVANT DE COMMENCER, VERIFIEZ TOUT LE MATERIEL DE SOUTIEN POUR LE MONTAGE:
PREPARATION DU MATERIEL: Pour pouvoir identifier correctement les piéces prédécoupées, avant de les extraire des planches de bois, inscrivez sur elles la méme numérotation qui apparait

sur la page « IP » (identification des pieces) comprise dans les instructions.

DEBUT DU MONTAGE: A I'aide d'un cutter, et en essayant de ne pas poser les doigts sur la ligne de découpe, séparez les piéces des planches en éliminant les petits nerfs qui les retiennent.
Puis poncez doucement les pieces a I'aide d'un papier de verre a grain fin, pour éliminer le contrefil. L'ordre numérique des étapes photographiques et des plans indique I'ordre d'élaboration
et d'installation des piéces.

LISTEAUX ET BAGUETTES: Les modéles integrent plusieurs types de listeaux et de baguettes destinés a confectionner les différentes pieces. La liste des pieces indique le type de matériau
et les dimensions des piéces. Il est parfois recommandé d'ajuster les mesures sur le modéle lui-méme, au fur et a mesure que nous avangons dans le montage. De cette maniére,

on obtient un meilleur réglage.

COLLES RECOMMANDEES: Colle blanche ou de menuisier: Pour les unions de piéces en bois et de toutes les piéces qui n’offrent pas de résistance. Colle a séchage rapide: Pour les piéces
qui sont difficiles @ maintenir dans leur position et qui requiérent un séchage pratiquement instantané. Colle de contact ou de cordonnier: Pour toutes les piéces qui sont recouvertes de fines
plaques de bois ou de métal. Dans tous les cas, lisez toujours les instructions d’utilisation du fabriquant.

SERVICE CLIENT: Pour toute question ou information concernant le montage de nous produits, vous pouvez contacter notre Service Technique a I'adresse suivante: www.occre.com.

Nous répondrons avec plaisir a vos questions.

PRIMA D’INIZIARE, RIUNIRE TUTTO IL MATERIALE D’APPOGGIO PER IL MONTAGGIO: lIstruzioni di montaggio, immagini passo per passo, planimetrie e modelli stampati in scala.
PREPARAZIONE DEL MATERIALE: Per poter identificare in maniera corretta i pezzi che sono stati ritagliati, prima di estrarli dai blister di legno occorre segnarli con la stessa numerazione che
¢ indicata nella pagina “IP” (Identificazione pezzi) che si trova nelle istruzioni.

INIZIO DEL MONTAGGIO: Con I'aiuto di un cutter, ed evitando di collocare le dita lungo la linea di taglio, separare i pezzi dai blister eliminando i piccoli nervi che li mantengono attaccati.

In seguito, scartavetrare con delicatezza i pezzi, utilizzando una carta vetrata a grana fine, onde eliminare le sbavature degli stess. L'ordine numerico del passo per passo indica I'ordine
d’elaborazione e di collocazione dei pezzi. E importante verificare che questi combacino bene, prima d’incollari definitivamente.

ASTE E BACCHETTE: | modelli sono dotati di vari tipi di aste e bacchette per formare i diversi pezzi. L’elenco dei pezzi offre informazioni sul tipo di materiale e sulle misure. In alcuni casi &
conveniente modificarne le misure quando sono sul modello, man mano che si avanza nel montaggio. In questo modo si potra ottenere che combacino meglio.

COLLE RACCOMANDATE: Colla bianca o da falegname: Per unire tra loro i pezzi in legno e tutti quei pezzi che non presentino resistenza. Colla rapida: Per i pezzi difficili da sostenere e per i
quali sia necessaria un’asciugatura quasi istantanea. Colla a contacto o da calzolaio: Per tutti quei pezzi che vengono rivestiti con fine lastre di legno o di metallo. In ogni caso, leggere sempre
le istruzioni d’uso del produttore.

SERVIZIO ASSISTENZA CLIENTE: Per qualsiasi dubbio o informazione sul montaggio dei nostri prodotti, contattare il nostro Servizio Tecnico al seguente indirizzo: www.occre.com.
Seremo lieti di potervi aiutare.

BEVOR SIE MIT DEM ZUSAMMENBAU BEGINNEN, LEGEN SIE SICH BITTE ALLE HILFSMATERIALIEN FUR DIE MONTAGE BEREIT:

Bastelanleitung / MaBstabsgerechte Skizzen und Schablonen / Skizzen un vorlagen.

VORBEREITUNG DER MATERIALIEN: Damit die einzelnen Bauteile korrekt zugeordnet werden kénnen, empfehlen wir, auf den Holzplattchenvor dem Herausnehmen mit einem Bleistift die
Nummer auf dem Blatt IP (Identifikation Teile) zu markieren.

BEGINN DES ZUSAMMENBAUS: Die Teile mit einem Schneidewerkzeug (Cutter) herauslésen und die kleinen Befestigungsenden entfernen. Dabei dadauf achten, die Finger nicht zu verletzen.
Danach die Teile vorsichtig mit feinem Schmirgelpapier sdubern, um ausgefranste Rander zu entfernen. Die Nummernfolge der Schritte auf Fotos und Skizzen gibt an, in welcher Reihenfolge die
Teile zusammengebaut werden.

LEISTEN UND STABE: Die Modelle enthalten mehrere Arten von Leisten und Staben, aus denen die einzelnen Teile des Bausatzes geformt werden. In einigen Fllen kann es angebracht sein, die
MaBe im Zuge des Zusammenbaus entsprechend dem Modell anzupassen. Aug diese Weise wird eine bessere Passform erricht.

EMPFOHLENE KLEBSTOFFE: WeiBleim (Tischlerleim): Zum Kleben von Strukturteilen und allen nachgiebigen Teilen. Sekudenkleber: Fir schwer zu haltende Teile, die schnell verklebt werden
mussen. Kontaktkleber (Schusterleim): Fur alle Teile, die mit diinnen Holz-oder Metallstiicken zum Beplanken oder Verkleiden beklebt werden. Bitte beachten Sie stets die Hinweise des Herstellers.

UNSER KUNDENDIENST: Bei Fragen zum Aufbau unserer Modelle steht Ihnen unser Kundendienst zur Verfligung. Sie erreichen uns online unter: www.occre.com.
Wir stehen lhnen gern mit Rat und Tipps zur Verfligung.

Fflol=lo.




INSTRUCCIONES DE MONTAJE APOSTOL FELIPE

CASCO

FOTO 1. Montar la estructura del casco siguiendo el orden numérico de las fotos. Previamente encole la prolongacion n° 2 en
la falsa quilla n® 1 procurando que quede alineada. Antes de encolar las cuadernas, verificar que encajan correctamente en su
posicion haciendo “tope” en los encajes correspondientes de la falsa quilla. Es importante que las cuadernas queden
completamente perpendiculares a la falsa quilla para que posteriormente encajen bien las cubiertas. Colocar también los
apostoles de los mastiles n°® 12 y 13. Para toda esta operacion utilizar como adhesivo cola blanca (cola de carpintero).

FOTO 2. Pegar los refuerzos n°® 14 en la ultima cuaderna usando cola blanca. Encajado en estos se encolara el espejo n° 15.
FOTO 3 a 4. Forrar la cubierta n° 16 con el forro n°® 17. Comenzar a forrar de la parte media hacia los lados. No forre los
salientes de los extremos de la cubierta. Utilizar como adhesivo cola de contacto (cola de zapatero). Cortar el sobrante de forro
con un cuter. Para simular la tablazon y el calafateado de las cubiertas, resaltar con un lapiz las lineas que delimitan las chapas
de forro y lijela suavemente.

FOTO 5. Pegar el refuerzo n® 18 en la falsa quilla y contra la cuaderna. Procurar que quede completamente alineado con la
parte superior de la cuaderna. Encole también una de las cubiertas n°® 19 (la mas grande) en su emplazamiento.

FOTO 6 a 7. Forrar la cubierta n® 20 con el forro n® 21. Comenzar a forrar desde la zona media hacia los lados. Utilizar como
adhesivo cola de contacto (cola de zapatero). Cortar el sobrante de forro con un cuter procurando que los encajes queden
ocultos una vez colocada (vea la foto 7). Antes de encolarla en su lugar, resaltar con un lapiz las lineas que delimitan las
chapas de forro.

Es importante que las cubiertas apoyen correctamente sobre las cuadernas. Observe que los encajes de las cuadernas
indicadas quedan ocultos por el forro de la cubierta. Para este proceso utilizar un pegamento rapido. Forre seguidamente el
frontal de la cuaderna con mas forro n° 21.

FOTO 8. Siguiendo el mismo procedimiento, forrar la cubierta combes n° 22 con el forro n°® 23. Los encajes que posee la
cubierta en todo su perimetro, deben quedar ocultos por el forro. Solo se abriran de nuevo el hueco central de la cubierta y el
orificio del mastil.

FOTO 9. Pegar la cubierta forrada sobre la estructura del barco. Es importante que la cubierta se ajuste correctamente a la
parte superior de las cuadernas. Para este proceso utilizar un pegamento rapido.

Forre el frontal de la cuaderna con su forro n° 24 y encole la otra cubierta n® 19.

FOTO 10. Forre el resto de cubiertas n° 25, 27 y 29 con sus forros correspondientes n° 26 y 30. Repita los mismos pasos que
con las otras cubiertas.

FOTO 11. Encole las cubiertas en su emplazamiento, comenzando por la n® 25 y 27. Sobre la cubierta n® 27 se instala el
mamparo n° 28 seguido de la cubierta n°® 29. Forre finalmente los frontales de las cuadernas con los forros n® 31, 32 y el
mamparo con el forro n° 33. A modo de refuerzo se cortara a medida dos listones de 3x5 mm n° 34 y se encolaran en las
ranuras de las cuadernas con pegamento rapido.

FOTO 12. Pegue primero los tacos de refuerzo n® 35, 36 y 37 contra la falsa quilla. Encole seguidamente los refuerzos n° 38
contra la cuaderna y entre medio de estos los refuerzos n° 39 y 40 apoyados sobre la cubierta. Pegue en popa los tacos 41.
FOTO 13. Para conseguir una buena superficie de contacto para las amuradas n°® 42 y las tracas de forro n® 45, con la ayuda
de un lijador o una lima, rebajar el canto de las cuadernas de proa hacia popa. Observar los pasos mas avanzados para
hacerse una idea de donde se colocaran las amuradas. Estos pasos se repiten en ambos lados del caso.

FOTO 14 a 16. Se seguira el limado a todo lo largo del casco. También se ajustara el perfil de las cubiertas para que
posteriormente asiente bien la amurada n°® 42. Lime también en la zona de popa en sentido hacia proa.

FOTO 17. La parte interior de las amuradas n°® 42 se forran con las chapas de forro n° 43. Solo debe forrar de momento la parte
central inferior de la amurada para que quede cubierta una vez colocada en la zona de la cubierta n® 22. Recorte los sobrantes
y abra de nuevo las aperturas de la amurada.

Para conseguir mayor flexibilidad en las amuradas, humedecer la parte de proa con agua caliente. Tenga sumo cuidado para
no partir la pieza (foto 19).

FOTO 18. Pegar y clavar las amuradas n° 42 a la estructura del casco con las puntas “A”. Comenzar desde la popa como
muestra la foto, procurando que la parte superior de la amurada quede enrasada con la cubierta superior y el espejo de popa.
Utilice cola blanca.

FOTO 19. Compruebe que en la proa el orificio que posee la amurada para los pescantes del ancla quede enrasado con la
cubierta n° 20. Las amuradas en la zona de la cubierta inferior es preferible pegarla solo con pegamento rapido. También en la
parte delantera curva.

FOTO 20. Acabe el forrado de la parte interior de las amuradas utilizando las chapas n° 44. Recorte el sobrante perfilando la
amurada y abra de nuevo la salida del pescante del ancla en proa.

FOTO 21. Antes de empezar a forrar el casco, se pueden remojar un extremo de las tracas de forro n° 45, para que la madera
recupere elasticidad. Se inicia el forrado del casco desde la parte inferior de las amuradas. Coloque primeramente dos hileras
de tracas alineadas con la amurada. Utilizar cola blanca y puntas. En la proa se respetara una separacion maxima de 5 mm sin
cubrir para la posterior colocacion de la roda n° 50. Observe también la foto 24, 31 y 32.

FOTO 22. Por debajo de las tracas, se pegaran las Amuradas Troneras n° 46. Observe que el pequefio encaje que posee la
amurada esta orientado hacia la parte delantera del casco. Corte una porcion de liston n® 47 de 4x15 mm y péguelo enrasado
con la cuaderna para que sirva de apoyo posteriormente a las tracas de forro.

FOTO 23. Utilizando el liston de 4x15 confeccione las porciones n® 47 que serviran de apoyo a los cafiones espiga. Péguelas
por el interior de la amurada tapando el hueco de estas. Asegure bien estas piezas con pegamento rapido pues posteriormente
se clavaran en ellos los cafiones.

FOTO 24. El forrado se continua con tres tracas mas desde la parte inferior de la amurada y en sentido a la parte central del
casco. Seguidamente inicie el forrado desde la parte inferior del casco en sentido hacia la parte central. Se colocaran tantas
tracas hasta que falte una para unirse en la parte delantera. Ahora coloque una traca centrada en el casco. Recuerde dejar el
espacio sin cubrir en proa.

FOTO 25 a 26. Los espacios que queden en el centro del casco, se cubriran con tracas de forro en forma de atunes, (Ilamamos
atunes a las tracas de forro que son afiladas por los dos extremos). Coloque todas las cufias necesarias para completar esta
fase del casco en proa y popa. Forre también la parte inferior del espejo y recorte todos los sobrantes.



Una vez acabado del proceso de forrado, lijar todo el casco con el fin de nivelar todos los listones y eliminar las cabezas de las
puntas, dejando asi un buen asentamiento para el segundo forro n°® 48.

FOTO 27. Inicie el forrado del espejo con el segundo forro n° 48. Coloque primeramente todas las hileras en sentido horizontal
hasta rebasar la entrada para el timén. El resto del forro se coloca en forma de espiga como se muestra en la foto. Utilice un
pegamento de contacto como en las cubiertas. Pinte de color negro mate el fondo de las aperturas para los cafiones espiga.
Todas las pinturas utilizadas son acrilicas mate para maquetas.

FOTO 28 a 29. Proceda a la colocacion del segundo forro n° 48 en los costados del casco y en el espejo de popa. Los laterales
se forran partiendo de las dos primeras tracas que coloco para iniciar el primer forrado del casco, desde la parte inferior de las
amuradas en la foto 21. El segundo forro sigue el mismo proceso que para el primer forro del casco. Utilice cola de contacto.
Abra de nuevo las aperturas de los costados y elimine el sobrante de forro. Realice una vez acabado un lijado suave para
nivelar toda la superficie.

FOTO 30. Seleccionar los listones para elaborar los cintones n° 49. Lijar los listones y sumergirlos en agua para que ganen
elasticidad en proa. Ajustar y pegar los cintones en el casco utilizando pegamento de secado rapido. Los cintones se han
tefiido con betun de Judea para que queden mas marcados. También puede pintarlos en color negro mate si lo desea al igual
que las salidas de los cafiones.

FOTO 31 a 32. La roda n°® 50 se debera pegar en el espacio de 5 mm reservado para ella. Su posicion correcta la da el
pequefo encaje que queda insertado en la cubierta del bauprés. Observe también el plano. Todas estas piezas puede tefiirlas
con tinte o barniz Nogal para igualar el color. Pegue a continuacion la prolongacion n® 51.

FOTO 33 a 34. Pegar a continuacion de la roda, dos porciones de la quilla n°® 52 y el ultimo tramo n° 53. El codaste n°® 54 se
encola contra la parte trasera. Ajustar el largo para que quede al mismo nivel que la falsa quilla si fuera necesario. Pegue sobre
toda la linea de la quilla un listdn n° 45, similar a los del primer forro del casco.

FOTO 35. Pegue los trancaniles n° 55 y 56 contra la amurada y sobre las cubiertas. Sobre estos se colocan los barraganetes
n°® 57 que se ajustaran a medida.

FOTO 36. Coloque de base el trancanil n°® 58 y sobre estos, los barraganetes correspondientes.

FOTO 37. Sobre el perfil de las amuradas, se colocaran las tapas de regala n°® 59. Apoyados sobre los barraganetes pegue las
bases n° 60 y 61. Centrados sobre las base coloque los pasamanos n° 62 y 63. El remate n° 64 del pasamanos, se realiza con
una porcion de varilla de diametro 3 mm ajustada al ancho del pasamanos.

FOTO 38. Pegue los trancaniles n° 56 y los barraganetes correspondientes n° 65 y 66 correspondientes a estas cubiertas.
FOTO 39. Antes de colocar las tapas de regala n® 67, realice unos encajes para que queden insertados los barraganetes
indicados. Coloque también la tapa n° 68.

FOTO 40. Pegue verticalmente sobre las tapas de regala, los pilarotes n° 69. Coloque apoyados sobre los pilarotes las bases
n® 70y 71. Centre sobre las bases los pasamanos n° 72 y 73. Ajuste y de forma al remate n°® 64.

FOTO 41 a 42. La colocacion de las tapas de regala n® 74, 75 y 76 conlleva el humedecer los listones y darles forma ayudados
con un soldador de estafio para conseguir la forma redondeada. También puede realizar esta operaciéon cortando trozos de
liston a una longitud de 6 mm y confeccionar la curva con porciones. Coloque también los remates n° 64.

FOTO 43. Realizar las hendiduras verticales del timéon con una sierra fina. Para la colocacion de la cafia del timén, se a
realizado previamente un orificio de diametro 3 mm. Ajustar si es necesario la medida de las bisagras con unos alicates. Los
ejes n° 81 se confeccionan partiendo de hilo de laton de diametro 1,5 mm. Pegue centrado en la parte posterior el remate n°®
78. Unir la pala del timén al casco con las bisagras y puntas. Puede tefir o barnizar la pala del timén al igual que la roda.

FOTO 44. Montar los encajetados n° 82, procurando que todas las piezas queden bien insertadas y después apuntalarlas con
pegamento rapido. De estas piezas completas, se extraeran porciones para confeccionar los diferentes enjaretados de las
cubiertas. Observar el plano.

FOTO 45 a 46. Corte las porciones necesarias de enjaretados para las escotillas mostradas y enmarque estos con los listones
n® 83, 84, 85 y 86. Barnizar todo el casco y cubiertas con barniz tapa-poros incoloro satinado (Leer detenidamente las
instrucciones de uso del fabricante). Todas las piezas que se afiadan a partir de este momento se barnizaran antes de
colocarlas.

FOTO 47. Tinte o barnice los brazales n° 87 a 90 y coléquelos verticales insertandolos en la roda. Observe también el plano.
FOTO 48. Tome las medidas necesarias de los enjaretados y péguelos sobre los brazales. Pegue lateralmente las brazolas n°
93 y 94. Remate los enjaretados con el separador n° 92. Confeccione el pescante n® 91 e insértelo por el orificio de las
amuradas retocandolo si es necesario. Vea también el plano.

FOTO 49. Coloque las amuradas de los brazales n° 95 sujetandolas con puntas y pegamento rapido.

FOTO 50. Tinte las amuradas con Betun de Judea, antes de pegar sobre ellas los cintones n° 96. Humedezca estos para que
ganen elasticidad.

FOTO 51. Confeccione las letrinas pegando la tapa n° 98 sobre un listdon n® 97. Pegue los conjuntos sobre los enjaretados y
contra las amuradas.

FOTO 52. Decore con color oro viejo los adornos n° 99 y péguelos repartidos como muestra la foto. Los cintones n°® 96 de
pasos anteriores también se pintan en color oro.

FOTO 53. Humedezca las gambotas n° 100 y 101 para poder curvarlas. Sujételas con pegamento rapido.

FOTO 54. Entre las gambotas se colocaran dos porciones de liston n° 102. Una vez sujetas se realizara un orificio de diametro
4 mm para la entrada del cable del ancla. Pintelos posteriormente en color negro mate.

FOTO 55 a 57. Inicie el montaje de la cabina del timonel con las piezas n° 103,104 y 105. Pinte la base en color negro mate y
coloque el pinzote n°® 106 a modo de palanca. Barnice el resto de piezas del interior. A modo de techo coloque listones n® 107
cortados a longitudes iguales. Enmarque toda la base con los listones n° 108, 109 y 110. No olvide barnizar todos los conjuntos
y piezas antes de afadirlas al modelo.

FOTO 58 a 59. Forre con las chapas n° 112 la balconada n°® 111. El sentido del forrado es longitudinal y partiendo de la parte
media. Por la parte superior, se forrara de la misma manera con el forro n° 113. Una vez recortado los sobrantes, en la parte
superior se realizara la tablazon con un lapiz como en el resto de cubiertas.

FOTO 60 a 62. Ajuste si es necesario la balconada para que quede situada como muestra la imagen. La inclinacién correcta la
da las escuadras n° 114 de la parte inferior. Lateralmente se sujeta mediante las escuadras n°® 115. Utilice un pegamento
rapido.

FOTO 63. Pegue centrada en el castillo la baranda n°® 116. Al pie de esta ,la base n° 117 con sus pilarotes n® 118 y los remates
n® 119. Finalmente remate con el pasamanos n°® 120. Vea también la foto n°® 65. Pegue dos anillas n° 121 en el frontal de la
cuaderna a modo de ojos de buey. Pinte el interior de negro mate.



FOTO 64. Antes de decorar las puertas n° 122 con colores negro y crema, realice unos orificios de diametro 0,5 mm para la
colocacion del cancamo “B” . Corte las bisagra n° 123 por la mitad y pegue el resto de piezas como muestra la foto. Coloquelas
finalmente en el frontal de la cuaderna.

FOTO 65. Coloque como en la otra cara de la baranda las piezas n° 117 y 118. Centrado en el frontal de la cuaderna, coloque
dos listones n° 124. Mantenga la distancia indicada, pues sujetara posteriormente la pasarela n°® 180. Monte dos conjuntos de
puertas y péguelos en el frontal.

FOTO 66. Coloque dos listones mas n® 124 centrado en el frontal de la cuaderna. Pegue las dos barandas n® 125y 129 en su
posicion y decorelas con los listones n° 118, 126, 127, 128, 130, 131y 132.

Monte dos conjuntos de bombas de achique con las pieza mostradas y una vez decoradas en negro y dorado, péguelas sobre
cubierta. Vea el plano.

FOTO 67. Montar los tres conjuntos de puertas y situarlos como indica la foto. Confeccione también las escalas n® 136 y antes
de colocarlas realizarles los orificios mostrados. Vea el plano.

FOTO 68 a 69. Decore las puerta mostradas y péguelas segun muestran las fotos.

FOTO 70. Inicie la colocacién de las barandas comenzando por la n° 138 seguida de la n® 139. Las puede tintar con Betun de
Judea antes de colocarlas. Utilice pegamento rapido.

FOTO 71. La colocacion de la baranda n°® 140 debe forzarse para que se amolde a la balconada. Centre el pasamanos n° 143
sobre el perfil de la baranda y complete el pasamanos con los listones n° 141 y 142. Recorte posteriormente el sobrante de la
pieza n°® 143. Utilice pegamento rapido.

FOTO 72 a 73. Pintar en color crema los adornos n° 144 de ambos lados del casco. Coloque las puertas decoradas con sus
componentes en el interior. Los motivos n® 145, podra recortarlos de la foto n° 137 y se deberan de ajustar. Aconsejamos que
no se peguen estos conjuntos hasta que no coloque la balconada de la foto 75.

FOTO 74. Forre la parte superior de la balconada n° 146 con el forro n°® 147. Recorte los sobrantes y forre la otra cara con el
forro n°® 148. Marque la tablazén de la parte superior con un lapiz.

FOTO 75 a 76. Ajuste y pegue la balconada en la popa. Las escuadras n° 155 y 156, daran la inclinacién correcta. Coloque
seguidamente las barandas n° 149, 150 y 151 con sus pasamanos n° 152, 153 y 154. Observe que todas las escuadras se han
decorado en color oro viejo.

FOTO 77 a 78. Corte a medida las defensas de los costados n® 157 y 158. Vea el plano para conocer su localizacion.

FOTO 79 a 80. Pegue los marcos y portas n° 159 y 160 en los huecos de los costados. Los cafiones n® 161 y 162 quedaran
insertados en las bases realizando un orificio previo. Decorelos previamente con betin de Judea si lo desea.

FOTO 81. En popa también se colocaran los marcos y portas n° 159 y 160. Coloque los dos cafiones n° 161 correspondientes.
FOTO 82. Pegue alrededor de los cabestrantes n°® 163 los guardainfantes n°® 164. Realice los orificios indicados de 2 milimetros
de diametro y péguelos en cubierta. Alrededor de estos se colocaran las barras n° 165. Vea el plano.

FOTO 83. Pintar las curefias n°® 166, en color rojo mate y las extensiones donde se colocan las anillas “I” en negro.
Confeccione los ejes partiendo de hilo de latén e inserte una rueda a cada lado. Los cafiones ya decorados, se pegaran en el
interior de la curefa y se sujetaran con hilo de algodén marrén n°® 170.

FOTO 84. Posicione todos los cafones repartidos por cubierta haciendo que la cafa de este sobresalga por las portas.
Coloque un aro de fogonadura n° 171 haciéndolo coincidir con el orificio del mastil de cubierta.

FOTO 85 a 86. Las escaleras se montar partiendo de los montantes n° 172 y 173. Los peldafios se cortan de los listones n°
174 y 175 a las medidas indicadas. Una vez montadas, se cortan a la altura necesaria para cada escotilla,ver plano. Utilice
pegamento rapido. Tifalas si lo desea.

FOTO 87. Monte dos conjuntos de escaleras y coloquelos en las cubiertas indicadas. Pegue un aro de fogonadura n® 176
sobre el orificio del palo mesana. Pegue los tres pilarotes de baranda n°® 177 y sobre ellos la base n® 178. Pegue centrado
sobre la base el pasamanos n°® 179.

FOTO 88. Confeccione las escalas n° 136 correspondientes a este lado del casco y realice antes de colocarlas los orificios
indicados. Acabe este paso colocando el aro de fogonadura n® 176 correspondiente al palo Trinquete.

FOTO 89. Forre longitudinalmente la pasarela n° 180 con el forro n°® 181. Recorte todos los sobrantes y deje abiertos todos los
encajes y el orificio de entrada del mastil.

FOTO 90. Coloque los pilarotes n® 182, encajados en la pasarela y sobre ellos los pasamanos n°® 183. Lateralmente a modo de
refuerzo de los pilarotes se pegaran los listones n® 184. En la parte inferior se pegaran dos listones n°® 185 sin que cubran el
orificio que posee la pasarela. La pasarela descansara sobre los listones colocados en la cubierta con el n® 124.

FOTO 91. Pegue la pasarela en su emplazamiento y coloque por la parte inferior cuatro puntales mas n°® 124. Vea el plano. De
inclinacion a los apoyos n° 186 y pegue sobre estos y hacia la pasarela los refuerzos n° 187. Vea también la foto 102.

FOTO 92. Coloque a las distancias indicadas en el plano, los cancamos “B” necesarios para sujetar la red n° 188 con las
ligaduras n° 189.

FOTO 93. Confeccione el puntal n° 190 y pegue una cornamusa n°® 191. Realice en el puntal los orificios indicados en la foto.
Coloque los falconetes n° 193 soportados por los puntales n°® 192. Realice a las mesas de guarnicion n® 194 un pequefio encaje
que permita ajustarla al casco y salvar las defensas. Pinte en color marrén las escuadras n°® 195 y péguelas. Vea el plano.
FOTO 94. Confeccione otro conjunto de puntal con los nimeros n° 190 y 191. Coloque seguidamente los falconetes n° 193 con
sus puntales n° 196. Coloque también las mesas de guarnicién n°® 197, realizando los pequefios encajes para salvar las
defensas. Afiada las escuadras correspondientes n® 195. Vea el plano.

FOTO 95. Confeccionar en ambos lados del casco, las escalas de los costados usando los listones n° 199. Instale también la
mesa de guarnicion del Mayor n° 198.

FOTO 96. Realice los orificios necesarios en las mesas de guarnicion para instalar los cadenotes. Con hilo de latén de 0,5 mm
se confeccionaran los cadenotes n® 200 que sujetaran las vigotas “G” y “H”. Los cadenotes se clavaran al casco mediante las
puntas “A”. Coloque los cancamos y anillas necesarias “B” y “I”.

FOTO 97 a 98. Pegue las figuras n° 201 dispuestas como indican las fotos. Una vez decorado en color crema el adorno espejo
n°® 202, se colocara la imagen n° 203, que puede recortar de la foto n°® 137.

FOTO 99 a 100. Coloque la chimenea n° 204 en la posicién mostrada. Realice los cabilleros n°® 205 y 206. Haga los orificios
necesarios para introducir posteriormente las cabillas “J”.

FOTO 101. Confeccione otro puntal n°® 190 y pegue una cornamusa n°® 191. Realice en el puntal los orificios indicados en la
foto. En las amuradas se deben incorporar los cabilleros n° 207 y sus cabillas “J”.

FOTO 102. En esta foto mostramos una vista mas general que le puede ser de ayuda.

FOTO 103. Realice un orificio de diametro 1,5 mm en la base del farol n° 209 e inserte un trozo de hilo de laton. Dé la forma
correcta y acabe colocandolo sobre la tapa de regala realizando un orificio previo.



FOTO 104. Pegue el mascaron n° 210 en la roda. Retoque la roda si fuera necesario para que ajuste mejor.

FOTO 105. Pinte en color crema las piezas n° 211, 212 y 213. Situelas en popa como muestra la foto.

FOTO 106. Introducir y pegar los cepos n°® 215 en las anclas n° 214 y colocarles las anillas “K”. Fijar el cable n° 216 a la anilla,
solo a dos anclas. A la anilla se atara un cuadernal “O” mediante un estrobo “C”. Decore los cepos en color marrén y negro.
FOTO 107. Las anclas se sujetaran con un cabo n° 217 que pasara por el cuadernal colocado en el ancla y por los orificios del
pescante. Sujételo posteriormente con los hilos n° 218 como muestra la foto. El cabo del ancla n® 216 pasara por el agujero de
los escobenes n° 102. Las anclas son una de las ultimas piezas que se colocan al completar la maqueta.

FOTO 108 a 109. En estas dos fotos se muestra el detalle de los acolladores n° 282 en las mesas de guarnicion.

FOTO 110 a 136. A partir de estas fotos, se muestran detalles varios de la construccidén que le puede servir de guia para la
colocacion de distintas piezas del casco, arboladura y jarcia.

ARBOLADURA

Para elaborar los mastiles el primer paso a seguir sera cortar las varillas a la medidas que indica la lista de piezas, o bien
tomarlas directamente de los planos que estan impresos a escala 1/1.

Todos los mastiles y vergas tienen cierta conicidad que se debera realizar.

Para realizar la conicidad a los mastiles, lijar las varilla (con un lijador), aumentando el desgaste de ésta a medida que se
acerca al extremo donde se quiere disminuir el diametro. Hacer rodar la varilla para que el desgaste sea igual por todo el
contorno hasta conseguir llegar al diametro que indica el plano.

Para elaborar la conicidad de las vergas realizar las mismas operaciones pero esta vez a ambos extremos de la varilla.

Para realizar correctamente los mastiles de este modelo se deberan tener en cuenta:

- Los planos

- Las fotos de detalle de los mastiles

- Las medidas y descripcion de materiales de la lista de piezas
- Las hojas “IP” de identificaciéon de piezas

Los mastiles se deberan barnizar y algunas de las piezas que los componen se deberan de pintar. Ver las fotos generales de
detalle de los mastiles.

Una vez montados y barnizados, colocarles los aparejos, (estrobos, cuadernales, cancamos, motones, etc.) y fijarlos al barco.
Los mastiles se deben introducir hasta hacer tope en los encajes de la falsa quilla.

JARCIA

Para elaborar la jarcia de este barco, seguir el orden alfabético de las figuras impresas de los planos, que indican el orden de
colocacion de ( hilos, vigotas, motones, velas etc.), destacados en color rojo. Compaginado con la lista de piezas le orientara
sobre el tipo de materiales a utilizar.

El plano le sera de ayuda para identificar cada vela.

Para simular el envejecido de las velas, se les puede dar un bafio con infusion de té, sin hacerlas hervir, y dejarlas secar bien
arrugadas.

Se colocaran sin planchar para que tengan cuerpo.



ASSEMBLY INSTRUCTIONS APOSTOL FELIPE

HULL

PHOTO 1. Assemble the hull structure by following the numerical order of the photos. First glue the elongation (no. 2) to the
false keel (no. 1), making sure they are aligned. Before gluing the frames into place make sure that they fit correctly into position
“abutting” up against the corresponding slots in the false keel. The frames have to be completely perpendicular to the false keel,
so that the decks will fit smoothly into place. Also fit the knightheads (nos. 12- & 13). For this operation use white glue
(carpenter’s glue) as an adhesive.

PHOTO 2. Glue the supports (no. 14) onto the last frame using white glue. Glue the transom (no. 15) slotted into place on the
supports.

PHOTOS 3 & 4. Line the deck (no. 16) using the planking (no. 17). Start the lining in the middle and work towards the sides. Do
not line the parts of the deck that jut out at the end. Use contact glue (cobbler’'s glue) as an adhesive. Trim off any excess
planking using a cutter. To simulate the effect of the deck planking and caulking use a pencil to mark out the lines that delimit
the planking and gently sand them down.

PHOTO 5. Glue the strut (no. 18) to the false keel and the frame. Make sure that it is precisely aligned with the top of the frame.
Also glue one of the decks (no. 19) (the biggest one) into place.

PHOTOS 6 & 7. Line the deck (no. 20) using the lining (no. 21). Start the lining in the middle and work towards the sides. Do not
line the parts of the deck that jut out at the end. Use contact glue (cobbler’s glue) as an adhesive. Trim off any excess planking
using a cutter and make sure the slots are hidden once in place (see photo 7). Before gluing it in place, mark out the lines that
delimit the lining sheet using a pencil.

It is important that the decks rest directly on the frames. Note that the slots for the indicated frames are hidden by the deck
planking. Use quick-drying glue in this process. Next line the front of the frame using more of the lining (no. 21).

PHOTO 8. Following the same procedure, line the waist deck (no. 22) using the planking (no. 23). The slots that follow the
whole of the perimeter of this deck must be covered over by the planking. The hole in the centre of the deck will have to be
opened up again, as will the hole for the mast.

PHOTO 9. Glue the deck, after it has been lined, onto the structure of the ship. The deck must be correctly adjusted to the top of
the frames. Use quick-drying glue for this process.

Line the front of the frame with the lining (no. 24) and glue the other deck (no. 19) into place.

PHOTO 10. Line the rest of the decks (nos. 25, 27 & 29) with the corresponding planking (nos. 26 & 30). Repeat the same steps
as with the other decks.

PHOTO 11. Glue the decks into place, starting with (nos. 25 & 27). Fit the bulkhead (no. 28) in place on the deck (no. 27) and
then the deck (no. 29). Finally line the front of the frames (nos. 31 & 32) and the bulkhead with the lining (no. 33). As a
reinforcement, cut two lengths of the 3 x 5 mm. strip (no. 34) and glue them into the slots in the frames, use quick-drying glue.
PHOTO 12. First glue the struts (nos. 35, 36 & 37) to the false keel. Then glue the struts (no. 38) to the frame and, between
them, the struts (nos. 39 & 40), supported by the deck. Glue the struts (no. 41) to the stern.

PHOTO 13. In order to ensure a good contact surface for the bulwarks (no. 42) and the hull lining strakes (no. 45), with the help
of a sander or a file, reduce the edge of the frames, working from bow to stern. Check out the more advanced steps to get an
idea of where the bulwarks are to be fitted. These steps are repeated on both sides of the hull.

PHOTOS 14 - 16. Continue to sand down the whole of the hull. Also adjust the profile of the decks so that the bulwark (no. 42)
fits well into place. Also file down the stern area, working towards the bow.

PHOTO 17. The bottom part of the bulwarks (no. 42) is lined using the lining sheets (no. 43). For the time being only the centre,
interior part of the bulwarks must be lined, so that it is covered when placed on the area of the deck (no, 22). Trim off any
excess and reopen the holes in the bulwarks.

In order to achieve greater flexibility of the bulwarks dampen the bow-end using hot water. Make sure that you do not break the
part (photo 19).

PHOTO 18. Glue and pin the bulwarks (no. 42) into place on the structure of the hull, using the pins (A). Starting at the stern, as
shown in the photo, and making sure that the top of the bulwarks is flush with the top deck and the stern transom. Use white
glue.

PHOTO 19. Make sure that the hole in the bulwarks at the bow, for the anchor davits is flush with the deck (no. 20). It is
advisable to glue the bulwarks in the area of the lower deck using only quick-drying glue, also in the curved front part.

PHOTO 20. Finish off the lining of the inside of the bulwarks using the sheets (no. 44). Trim off the excess and profile the
bulwarks, opening a new hole for the anchor davits at the bow.

PHOTO 21. Before starting to line the hull, soak one end of the lining strakes (no. 45), so that the wood recovers its elasticity.
Start lining the hull from the bottom of the bulwarks. First fit two lines of strakes aligned with the bulwarks. Use white glue and
pins. At the bow respect a maximum separation of 5 mm. uncovered, for the subsequent fitting of the stem (no. 50). Also check
out photos 24, 31 and 32.

PHOTO 22. Glue the gun port bulwarks (no. 46) below the strakes. Make sure that the small slot in this bulwark is facing
towards the bow. Cut a length of the 4 x 15 mm. strip (no. 47) and glue it in place flush with the frame, so that it will later serve
as a support for the lining strakes.

PHOTO 23. Using the 4 x 15 mm. strip make up the parts (no. 47) that will serve to support the gun shanks. Glue them on the
inside of the bulwark, covering over the gap of these. Glue these parts firmly in place using quick-drying glue, as the guns will
later be glued to them.

PHOTO 24. The lining work continues with three more strakes from the bottom of the bulwark and working towards the centre of
the hull. Then start fitting strakes from the bottom of the hull towards the centre. Fit as many strakes as required until there is
only room for one more to meet up with the front part. Now fit a strake, centred on the hull. Remember to leave an uncovered
space at the bow.

PHOTOS 25 & 26. The spaces that remain at the centre of the hull are covered using pieces of strake that have been
sharpened at both ends. Also fit as many triangular shaped pieces of strake as necessary to fill in all of the gaps in this stage of
the hull from stern to bow. Also line the bottom part of the transom and trim off any excess.



Having finished the lining process sand down the whole of the hull, try to level off all of the strips and eliminate the heads of the
pins, leaving a good surface as a base for the second lining, with the sheets (no. 48).

PHOTO 27. Start with the second lining (no. 48), working from the stern transom and fitting the first line of strakes horizontally,
as far as the entry of the helm. The rest of the lining is fitted in place as shown in the photo. Use contact glue on the decks.
Paint the background behind the openings for the gun shanks matt black. All of the paints to be used are matt acrylic for models.
PHOTOS 28 & 29. Go ahead with the fitting of the second lining (no. 48) on the sides of the hull and at the stern transom. The
sides are lines starting from the first two strakes fitted when the first hull lining was done. Use contact glue. Once more open up
the holes in the sides and elimnate any excess lining. When you have finished lightly sand don the whole surface of the hull.
PHOTO 30. Select the strips to make up the rubbing strakes (no. 49) and soak them in water so that they gain in elasticity at the
bow. Adjust them and glue them into place on the hull, using quick-drying glue. The rubbing strakes have been stained using
bitumen, so that they stand out more. If you want you can also paint them matt black, like the gun ports.

PHOTOS 31 & 32. The stem (no. 50) must be glued in the 5 mm. space left for it. Its correct position is provided by the small
slot in the bowsprit deck. Also check Plan. All of these parts can by stained with Walnut stain or varnish, to even up the colour.
In continuation glue the forefoot (no. 51).

PHOTOS 33 & 34. Following the stem glue the first two pieces of the keel (no. 52) and then the last section (no. 53). The stern
post (no. 54) is glued onto the back part. Adjust the length, if necessary, so that it stops at the same height as the false keel.
Along the whole length of the hull glue a strip (no. 45) similar to those used for the first hull lining.

PHOTO 35. Glue the waterways (nos. 55 & 56) against the bulwarks and on the decks, and then fit the stanchions (no. 57) to
them, adjusted in length.

PHOTO 36. Fit the waterways (no. 58) as a base, and then onto these fit the corresponding stanchions.

PHOTO 37. Onto the profile of the bulwarks fit the limber boards (no. 59), supported by the stanchions, and then glue into place
the handrail bases (nos. 62 & 63). The handrail finial (no. 64) is made up from a piece of the 3 mm. diameter rod, adjusted to the
width of the handrail.

PHOTO 38. Glue the waterways (no. 56) and the stanchions (nos. 65 & 66) corresponding to these decks.

PHOTO 39. Before fitting the limber boards (no. 67) make slots so that they can be inserted into the indicated stanchions. Also
fit the limber board (no. 68) into place.

PHOTO 40. Glue the newels (no. 69) vertically onto the limber boards. Then fit the bases (nos. 70 & 71) onto the newels. Centre
the handrails (nos. 72 & 73) on these bases. Adjust and give shape to the finial (no. 64).

PHOTOS 41 & 42. The fitting of the limber boards (nos. 74, 75 & 76) involves dampening the strips and shaping them, with the
help of a soldering iron, so that they will have a rounded shape. This operation can also be carried out cutting strips to a length
of 6 mm. and making the curve with pieces. Also fit the finials (no. 64).

PHOTO 43. Make vertical notches in the rudder with a fine-blade saw. For the fitting of the helm a 3 mm. diameter hole must
first be made. If necessary adjust the size of the hinges using pliers. The shafts (no. 81) are made up on the basis of 1.5 mm
diameter brass wire.

Glue into place, centred at the back, the finial (no. 78). Attach the rudder baled to the hull using the hinges and pins. The rudder
blade can be stained or varnished, as can the stem.

PHOTO 44. Assemble the gratings (no. 82), making sure that all of the parts are firmly inserted and then glue them together
using quick-drying glue. From these complete parts pieces are removed to make up the different gratings on the different decks,
check with Plan.

PHOTOS 45 & 46. Cut out the necessary pieces of grating for the hatches shown and frame them using the strips (nos. 83, 84,
85 & 86). Varnish the whole of the hull and all of the decks, using a colourless, satin-finish pore-filler varnish, (carefully read the
manufacturer’s instructions for use). From this stage of assembly on varnish all of the wooden parts that have to be incorporated
to the ship before fitting them into place.

PHOTO 47. Stain or varnish the head rails (nos. 87 to 90) and fit them vertically into place, inserting them in the stem, also
check out Plan.

PHOTO 48. Take the necessary measurements for the grating and glue them into place on the head rails. Then glue the
coamings (nos. 93 & 94) into place lengthways. Finish off the gratings using the spreader (no. 92). Make up the davit (no. 91)
and insert it into the hole in the bulwarks, retouching it if necessary, also check out Plan.

PHOTO 49. Fit the head rail bulwarks (no. 95), in place using pins and quick-drying glue.

PHOTO 50. Stain the bulwarks with bitumen before gluing the strakes (no. 96) to them; first dampen them so that they gain in
elasticity.

PHOTO 51. Make up the latrines by gluing the covers (no. 98) onto a strip (no. 97). Glue these assemblies onto the gratings and
against the bulwarks.

PHOTO 52. Paint, in colour old gold, the adornments (no. 99) and glue them in place as shown in the photo. The rubbing
strakes (no. 96), indicated in previous steps, must also be painted in colour old gold.

PHOTO 53. Dampen the timbers (nos. 100 & 101) so that they can be curved, then attach them using quick drying glue.
PHOTO 54. Attach two pieces of the strip (no. 102) between the timbers. Once fixed in place make a 4 mm. diameter hole for
the entry of the anchor cable, and then paint them in colour matt black.

PHOTOS 55 & 57. Start to make up the helm cabin using the parts (nos. 103,104 & 105). Paint the base matt black and attach
the whip staff (no. 106), as a kind of lever. Varnish the other interior parts. Use two strips (no. 107), cut to the same length, to
make up the roof. Frame the base as a whole using the strips (nos. 108, 109 and 110). Do not forget to varnish all of the
assemblies and parts before attaching them to the ship.

PHOTOS 58 & 59. Line the gallery (no. 111) using the sheets (no. 112). Lining must be done lengthways and starting from the
middle. The top is lined in the same way, using the liner (no. 113). Once the excess has been trimmed off, on the top, mark out
the planking with a pencil, as with the other decks.

PHOTOS 60 - 62. If necessary adjust the gallery as shown in the image. The correct slope is provided by the brackets (no. 114)
at the bottom. At the sides it is held by the brackets (no. 115). Use quick-drying glue.



PHOTO 63. Glue the forecastle guard rail (no. 116) in the centre and, at the foot of this, the base (no. 117) and the newels (no.
118) and the finials (no. 119). Finally add the finishing touches with handrails (no. 120). Also check out the photo, no. 65. Glue
the side lights (no. 121) to the front of the frame. Paint the interior matt black.

PHOTO 64. Before decorating the doors (no. 122), in colours black and cream, making 0.5 mm. diameter holes to fit the
eyebolts (B). Cut the hinge (no. 123) in half and glue the other parts into place as shown in the photo. Finally fit them to the front
of the frame.

PHOTO 65. In the same way as for the other side, fit the guard rail, consisting of the parts (nos. 117 & 118), centred on the front
of the frame, and then fit the strips (no. 124). Maintain the distances indicated, as it will later hold the gangway (no. 180).
Assemble two of the doors and glue them to the front.

PHOTO 66. Fit two more of the strips (no. 124), centred on the front of the frame. Glue the two guard rails (nos. 125 & 129) in
position and decorate them using the strips (nos. 118, 126, 127, 128, 130, 131 & 132).

Put together the two pump assemblies with the parts shown and, after painting them in colours black and old gold, and then
glue them to the deck, see also Plan.

PHOTO 67. Put together the three door assemblies and attach them as shown in the photo. Also make up the stairs (no. 136)
and, before fitting them into place, make the holes shown, see Plan.

PHOTOS 68 & 69. Decorate the doors as shown and glue them into place as indicated in the photos.

PHOTO 70. Start to fit the guard rails, starting with (no. 138) and followed by (no. 139). These can be stained with bitumen
before they are fitted. Use quick drying glue.

PHOTO 71. The fitting of the guard rail (no. 140) must be forced so that it is shaped to the gallery. Centre the hand rail (no. 143)
on the guard rail and complete the hand rail with lengths of strips (nos. 141 & 142). Subsequently trim off the excess of the part
(no. 143). Use quick-drying glue.

PHOTOS 72 & 73. Paint the adornments (no. 144) cream colour on both sides of the hull. Fit the doors decorated with the
different components on the inside. The images (no. 145) can be cut out from photo no. 137 and adjusted. We advise that you
do not glue these assemblies until the gallery has been attached, as shown in photo no. 75.

PHOTO 74. Line the top part of the gallery (no. 146) using the liner (no. 147). Trim off the excess and line the other side using
the liner (no. 148). Mark out the top planking using a pencil.

PHOTOS 75 & 76. Adjust and glue the gallery to the stern. The brackets (nos. 155 & 156), will give it the correct slope. In
continuation fit the guard rails (nos. 149, 150 & 151) with the handrails (nos. 152, 153 & 154). Make sure that all of the brackets
have been painted in colour old gold.

PHOTOS 77 & 78. Cut the side fenders (nos. 157& 158) to size. See Plans to check where they must be fitted.

PHOTOS 79 & 80. Glue the frames and doors (nos. 159 & 160) in the gaps on the sides. Insert the guns (nos. 161 & 162) into
the bases, first making a hole. Decorate them previously with bitumen if you wish.

PHOTO 81. Fit the doors and frames (nos. 159 & 160) into place at the stern as well. Fit the two guns (no. 161) into place.
PHOTO 82. Glue the capstan whelps (no. 164) into place around the capstan (no. 163). Make the indicated 2 mm. diameter
holes and glue them to the deck. Around these place the bars (no. 165), check on Plan.

PHOTO 83. Paint the gun carriages (no. 166) colour matt red and the extensions, where the rings (l) are located, in colour
black. Make up the shafts using brass wire and insert a wheel on each side. The guns, now decorated, are glued into place on
the inside of the gun carriages and held in place with brown thread (no. 170).

PHOTO 84. Place all of the guns positioned around the deck, with the barrels pointing out through the ports. Fit a partner (no.
171) making it coincide with the mast hole prepared in the deck.

PHOTOS 85 & 86. The ladders are put together on the basis of the uprights (nos. 172 & 173). The rungs must be cut to the
indicated sizes from the strips (nos. 174 & 175). Once assembled they are cut off at the required height for each hatch (see
Plan). Use quick-drying glue. Stain them if you wish.

PHOTO 87. Put together the ladder assemblies and fit them on the decks indicated. Glue the mast partner (no. 176) onto the
hole in the deck for the mizzen mast. Glue the three guard rail newels (no. 177) and onto them the base (no. 178). Centred on
the base glue the handrail (no. 179).

PHOTO 88. Make up the stairs (no. 136) corresponding to this side of the hull and, before fitting them in place, make the holes
indicated. Finish this step by fitting the mast partner (no. 176) corresponding to the foremast in place.

PHOTO 89. Line, lengthways, the gangway (no. 180) using the liner (no. 181). Trim off all of the excess and leave exposed the
slots and the hole through which the mast is fitted.

PHOTO 90. Fit the newels (no. 182), slotted into the gangway and, onto them, fit the handrails (no. 183). On the side, as a
reinforcement of the newels, glue lengths of the strips (no. 184). At the bottom glue two strips (no. 185) but do not cover the hole
in the gangway. The gangway is supported by the strips fitted to the deck with pillars (no. 124).

PHOTO 91. Glue the gangway into place and fit four other pillars (no. 124) to the bottom, see Plan. Slope the struts (no. 186)
and glue the struts (no. 187) onto them and towards the gangway, also check with photo 102.

PHOTO 92. Fit, at the distances indicated in Plan, the eyebolts (B) required to hold the net (no. 188), using the belaying (no.
189).

PHOTO 93. Make up the prop (no. 190) and glue a cleat (no. 191) to it. Make two holes in the prop, as indicated in the photo. Fit
the falconets (no. 193), supported by the props (no. 192). In the channels (no. 194) make a small slot, that will allow for the hull
to be adjusted and save the fenders. Paint the brackets (no. 195) brown and glue them in place. See Plans.

PHOTO 94. Make up the other prop assembly, using the parts (nos. 190 & 191). Then fit the falconets (no. 193) into place with
the props (no. 196) and the channels (no. 197), make two small slots to save the fenders. Add the corresponding brackets (no.
195). See Plans.

PHOTO 95. On both sides of the hull make up the side ladders, using the strips (no. 199). Also fit the channels (no. 198).
PHOTO 96. Make the necessary holes in the channels in order to fit the chain plate. Using 0.5 mm. brass wire make up the
chain plate (no. 200) that will hold the clump blocks (G & H). The chain plate is pinned in place using the pins (A). Fit the
eyebolts and rings (B & ).



PHOTOS 97 & 98. Glue the figures (no. 201) as shown in the photos. Once the transom adornment (no. 202) is decorated and
painted colour cream, fit the image (no. 203) , which can be cut from the photo no. 137.

PHOTOS 99 & 100. Fit the stack (no. 204) in the position shown. Make up the pin racks (nos. 205 & 206). Make the necessary
holes for the belaying pins (J) to be inserted later.

PHOTO 101. Make up another prop (no. 190) and glue a cleat (no. 191) to it. Make the holes, as shown in the photo, in the
prop. In the bulwarks incorporate the pin racks (no. 207) and the belaying pins (J).

PHOTO 102. In this photo we show an overall view that may be of some use.

PHOTO 103. Make a 1.5 mm diameter hole in the base of the lantern (no. 209) and insert a piece of brass wire. Give it the
correct shape and fit it onto the limber boards, first making a hole.

PHOTO 104. Glue the figurehead (no. 210) to the stem. Retouch the stem if necessary, so that it fits better.

PHOTO 105. Paint the parts (nos. 211, 212 & 213) colour cream. Locate them on the stern as shown in the photo.

PHOTO 106. Insert and glue the anchor stocks (no. 215) to the anchors (no. 214) and fit the rings (K). Attach the cable (no. 216)
to the ring, only to two anchors. Tie a pulley (O) to the ring, using a sling (C). Paint the stocks in colours brown and black.
PHOTO 107. The anchors are tied off with the anchor tackle (no. 217), which passes through the pulley fitted to the anchor and
the holes in the davit. Then tie it down with the belaying (no. 218), as shown in the photo. The anchor cable (no. 216) passes
through the hole in the hawse (no. 102). The anchors are one of the last pieces to be fitted when completing the model.
PHOTOS 108 & 109. These two photos show close ups of the lanyards (no. 282) on the channels.

PHOTOS 110 - 136. After these photos a number of close up views are shown of the construction which will serve as a guide for
fitting the different parts of the hull, masts, rigging and running gear.

MASTS AND RIGGING

In order to make up the masts the first step is to cut the rods to size, as indicated in the parts list, or by taking measurements
directly from plans, which are printed in 1/1 scale.

All of the masts and yards have a certain conical shape to them.

In order to achieve this conical shape for the masts, sand down the rod (using a sander), sanding down more as you get closer
to the end where you want to decrease the diameter. Roll the rod so that the wear is the same all round it and until you achieve
the diameter indicated in the plan.

To ensure the conical shape of the yards carry out the same operations as above, only this time at both ends of the rod.
In order to make up the masks for this model correctly you must take the following into account:
- Plans
- The close up photos of the masts
- The measurements and description of the materials given in the parts list
- The “PI” Parts Identification sheets
The masts must be varnished and some of the parts that make them up will have to be painted. See overall photos of the masts.

Once they have been assembled and varnished attach their tackle (slings, blocks, eyebolts, clump blocks, etc.) and attach them
to the ship. The masts must be inserted until they come up against the slots of in the false keel.

RUNNING GEAR

In order to make up the running gear for this ship follow the alphabetic order of the images printed on the plans, indicating the
order for fitting the (ropes, clump blocks, blocks, sails, etc.) highlighted in red. In combination with the parts list this will serve as
a guide with regard to the type of material to be used and the measurements.

A method for simulating the aging of the sails is to soak them in an infusion of tea, without boiling, and then leaving them to dry
all wrinkled up. Fit them in place without ironing so that they will have a certain consistency.



INSTRUCTIONS DE MONTAGE APOSTOL FELIPE

COQUE

PHOTO 1. Monter la structure de la coque en suivant 'ordre numérique des photos. Coller au préalable le prolongement n°® 2
dans la fausse quille n° 1 en veillant a ce qu’il soit aligné. Avant de coller les couples, vérifier qu’ils s’emboitent correctement a
leur place et pénétrent « a fond » dans les emboitures de la fausse quille. Il est important que les couples soient parfaitement
perpendiculaires a la fausse quille afin que les ponts puissent s'emboiter correctement. Placer également les apbtres des mats
12 et 13. Utiliser de la colle blanche (colle de menuisier) pour réaliser cette opération.

PHOTO 2. Coller les renforts n° 14 sur le dernier couple en utilisant de la colle blanche. Emboiter et coller le tableau n® 15 sur
ces derniers.

PHOTOS 3-4. Border le pont n°® 16 avec le bordé n° 17. Commencer a border a partir du milieu vers les cétés. Ne pas border
les parties qui dépassent des extrémités du pont. Utiliser de la colle de contact (colle de cordonnier). Couper I'excédent de
bordé a l'aide d'un cutter. Pour simuler le bordage et le calfatage du pont, faire ressortir au crayon les lignes qui délimitent les
plaques de bordage et les poncer légérement.

PHOTO 5. Coller le renfort n® 18 sur la fausse quille et contre le couple. Veiller a ce qu’il soit parfaitement aligné sur la partie
supérieure du couple. Coller également un des ponts n° 19 (le plus grand) a sa place.

PHOTOS 6-7. Border le pont n°® 20 avec le bordé n° 21. Commencer a border a partir du milieu vers les cétés. Ne pas border
les parties qui dépassent des extrémités du pont. Utiliser de la colle de contact (colle de cordonnier). Couper l'excédent de
bordé a I'aide d'un cutter en veillant a ce que les emboitures soient cachées une fois que le pont sera installé (voir la photo 7).
Avant de le coller a sa place, faire ressortir au crayon les lignes qui délimitent les plaques de bordage.

Il est important que les ponts s'appuient correctement sur les couples. Veiller a ce que les emboitures des couples indiqués
soient cachées par le bordé du pont. Utiliser une colle rapide pour réaliser cette opération. Border ensuite I'avant du couple
avec d’autres piéces de bordé n° 21.

PHOTO 8. En suivant le méme procédé, border le pont de I'embelle n° 22 avec le bordé n° 23. Les emboitures que posséde le
pont sur tout son périmeétres doivent étre cachées par le bordé. Seule I'ouverture centrale du pont et I'orifice du mat seront a
nouveau perces.

PHOTO 9. Coller le pont bordé sur la structure du bateau. Il est important que le pont s'adapte correctement a la partie
supérieure des couples. Utiliser une colle rapide pour réaliser cette opération.

Border I'avant du couple avec le bordé n° 24 et coller I'autre pont n® 19.

PHOTO 10. Border le reste des ponts n° 25, 27 et 29 avec les bordés correspondants n® 26 et 30. Répéter la méme opération
avec les autres ponts.

PHOTO 11. Coller les ponts a leur place en commengant par les piéces n°® 25 et 27. Installer sur le pont n°® 27 d’abord la cloison
n° 28, puis le pont n°® 29. Ensuite, border I'avant des couples a 'aide des bordés n° 31 et 32 et la cloison avec le bordé n° 33.
Découper sur mesure deux listeaux n° 34 de 3x5 mm, qui serviront de renfort, et les coller sur les rainures des couples avec de
la colle rapide.

PHOTO 12. Coller d’abord les taquets de renfort n° 35, 36 et 37 contre la fausse quille. Coller ensuite les renforts n°® 38 contre
le couple et, au milieu de ceux-ci, les renforts n° 39 et 40 appuyés sur le pont. Coller les taquets n° 41 a la poupe.

PHOTO 13. Afin d'obtenir une bonne superficie de contact pour les murailles n° 42 et les virures n° 45, dégrossir I'aréte des
couples, a l'aide d'une ponceuse ou d'une lime, dans le sens proue-poupe. Observer les étapes ultérieures afin de voir les
endroits ou seront placées les murailles. Ces étapes sont identiques de part et d'autre de la coque.

PHOTOS 14-16. L'opération de limage doit étre réalisée tout le long de la coque. Il faut également ajuster le profil des ponts afin
d'assurer la bonne assise de la muraille n® 42. Limer également a la poupe dans le sens poupe-proue.

PHOTO 17. Border la partie intérieure des murailles n® 42 avec les virures n° 43. Pour l'instant, se limiter a border la partie
centrale inférieure de la muraille de sorte qu’elle soit recouverte lorsqu’elle sera placée dans la zone du pont n® 22. Découper
les excédents et percer a nouveau les ouvertures de la muraille.

Pour obtenir une plus grande flexibilit¢ dans les murailles, humidifier la partie de proue avec de I'eau chaude. Faire trés
attention de ne pas casser la piéce (photo 19).

PHOTO 18. Coller et clouer les murailles n° 42 sur la structure de la coque a 'aide des pointes « A ». Commencer par la poupe
comme le montre la photo en veillant a ce que la partie supérieure de la muraille soit de niveau avec le pont supérieur et le
tableau arriére. Utiliser de la colle blanche.

PHOTO 19. Vérifier a la proue que l'orifice que posséde la muraille pour les bossoirs de I'ancre soit de niveau avec le pont n°
20. I est préférable de n'utiliser que de la colle rapide pour coller les murailles dans la zone du pont inférieur ainsi que dans la
partie courbe a 'avant.

PHOTO 20. Terminer le bordage de la partie intérieure des murailles en utilisant les plaques n° 44. Découper I'excédent en
suivant le profil de la muraille et percer a nouveau la sortie du bossoir de I'ancre a la proue.

PHOTO 21. Avant de commencer a border la coque, on peut tremper une extrémité des virures n° 45 afin que le bois retrouve
son élasticité. Commencer le bordage de la coque par la partie inférieure des murailles. Placer d’abord deux rangées de lattes
alignées sur la muraille. Utiliser de la colle blanche et des pointes. A la proue, conserver un espace non bordé de maximum 5
mm afin de placer par la suite I'étrave n® 50. Observer également les photos 24, 31 et 32.

PHOTO 22. Coller les murailles de sabords n°® 46 sous les lattes. Observer que la petite emboiture que possede la muraille est
orientée vers la partie avant de la coque. Découper un morceau de listeau n° 47 de 4x15 mm et le coller au ras du couple afin
qu’il serve plus tard d’appui aux virures.

PHOTO 23. Utiliser le listeau de 4x15 pour confectionner les morceaux n° 47 qui serviront d’appui aux canons a tenons. Coller
ces morceaux a l'intérieur de la muraille de sorte a boucher leur ouverture. Assurer ces piéces en utilisant de la colle rapide car
on y collera par la suite les canons.

PHOTO 24. Continuer le bordage, en ajoutant trois lattes, depuis la partie inférieure de la muraille vers la partie centrale de la
coque. Ensuite, commencer le bordage depuis la partie inférieure de la coque vers la partie centrale. Placer le nombre
nécessaire de lattes jusqu’au moment ou il ne manquera plus qu’une seule latte pour unir cette partie a la partie avant. Placer a
cet instant une latte centrée sur la coque. Ne pas oublier de laisser un espace non bordé a la proue.

PHOTOS 25-26. Les espaces qui subsistent au centre de la coque seront couverts a I'aide de virures en forme de coins (terme
utilisé pour désigner les virures appointées aux deux extrémités). Placer tous les coins nécessaires pour compléter cette phase
de la coque a la proue et a la poupe. Border également la partie inférieure du tableau et couper les excédents.



Lorsque le bordage est terminé, poncer toute la coque afin de niveler tous les listeaux et d’éliminer les tétes des pointes en
laissant ainsi une bonne assise pour le deuxiéme bordé n° 48.

PHOTO 27. Commencer a border le tableau a I'aide du deuxiéme bordé n° 48. Placer d’abord toutes les rangées dans le sens
horizontal de sorte a dépasser I'entrée du gouvernail. Le reste du bordé doit étre placé en épi comme sur la photo. Utiliser une
colle de contact comme pour les ponts. Peindre en noir mat le fond des ouvertures pour les canons a tenons. Toutes les
peintures utilisées sont des acryliques mats pour maquettes.

PHOTOS 28-29. Placer le deuxieme bordé n° 48 sur les flancs de la coque et sur le tableau arriére. Couvrir les flancs en partant
des deux premiéres lattes qui ont été placées pour le premier bordé de la coque, a partir de la partie inférieure des murailles sur
la photo 21. Suivre le méme processus pour le deuxiéme bordage que pour le premier bordage de la coque. Utiliser de la colle
de contact. Percer a nouveau les ouvertures des flancs et éliminer les excédents de bordage. Lorsque cette opération est
terminée, poncer Iégérement pour niveler toute la surface.

PHOTO 30. Sélectionner les listeaux pour confectionner les ceintures n°® 49. Poncer les listeaux et les plonger dans 'eau afin
qu’ils gagnent en élasticité a la proue. Ajuster et coller les ceintures sur la coque en utilisant de la colle a séchage rapide
(observer le plan). Les ceintures ont été teintes avec du bitume de Judée afin qu’elles soient plus marquées. Si on le préfere, on
peut également les peindre en noir mat comme les sorties des canons.

PHOTOS 31-32. L’étrave n°® 50 devra étre collée dans I'espace de 5 mm prévu a cet effet. Sa position correcte est donnée par
la petite emboiture insérée dans le pont du beaupré (observer le plan). Toutes ces piéces peuvent étre teintes avec de la
teinture ou du vernis noyer afin d’'uniformiser la couleur. Coller ensuite le prolongement n° 51.

PHOTOS 33-34. Coller a la suite de I'étrave deux morceaux de la quille n® 52 et le dernier morceau n° 53. Coller I'étambot n°® 54
contre la partie arriére. Si nécessaire, ajuster la longueur de sorte qu’elle soit au méme niveau que la fausse quille. Coller sur
toute la ligne de la quille un listeau n° 45 semblable a ceux du premier bordage de la coque.

PHOTO 35. Coller les gouttieres n® 55 et 56 contre la muraille et sur les ponts. Placer sur celles-ci les allonges n° 57 en les
ajustant sur mesure.

PHOTO 36. Placer la gouttiére n°® 58 comme base et, sur celle-ci, les allonges correspondantes.

PHOTO 37. Placer les plats-bords n° 59 sur le profil des murailles. Coller les bases n° 60 et 61 en les appuyant sur les allonges.
Placer de fagon centrée les mains courantes n® 62 et 63 sur les bases. Le couronnement n° 64 de la main courante est
confectionné avec un morceau de baguette de 3 mm de diamétre ajusté a la largeur de la main courante.

PHOTO 38. Coller les goulttiéres n° 56 et les allonges n°® 65 et 66 correspondant a ces ponts.

PHOTO 39. Avant de placer les plats-bords n° 67, faire des emboitures afin d'y insérer les allonges indiquées. Placer
également le plat-bord n° 68.

PHOTO 40. Coller les pilastres n° 69 verticalement sur les plats-bords. Placer les bases n° 70 et 71 en les appuyant sur les
pilastres. Centrer les mains courantes n° 72 et 73 sur les bases. Ajuster et donner de la forme au couronnement n° 64.
PHOTOS 41-42. Pour placer les plats-bords n° 74, 75 et 76, il faut humidifier les listeaux et leur donner de la forme en utilisant
un fer a souder I'étain afin d’obtenir la forme arrondie. On peut également faire cette opération en coupant des morceaux de
listeau sur une longueur de 6 mm et en obtenant la courbure avec différents morceaux. Placer également les couronnements
n° 64.

PHOTO 43. Réaliser les fentes verticales du gouvernail a I'aide d’'une scie fine. Un trou de 3 mm de diamétre aura été percé au
préalable pour placer la barre de gouvernail. Si c’est nécessaire, ajuster la dimension des charniéres avec des pinces. Les axes
n® 81 sont confectionnés a partir d'un fil de laiton de 1,5 mm de diamétre. Coller la finition n°® 78 centrée sur la partie
postérieure. Unir le safran de gouvernail a la coque a I'aide des charniéres et des pointes. On peut teindre ou vernir le safran de
gouvernail comme I'étrave.

PHOTO 44. Monter les caillebotis n°® 82 en veillant a ce que toutes les piéces soient bien introduites, puis les fixer avec de la
colle rapide. Extraire de ces pieces complétes des morceaux pour confectionner les différents caillebotis des ponts. Observer le
plan.

PHOTOS 45-46. Découper les morceaux nécessaires de caillebotis pour les écoutilles montrées et les encadrer avec les
listeaux n° 83, 84, 85 et 86. Vernir toute la coque et les ponts avec du vernis bouche-pores incolore satiné (lire attentivement les
instructions du fabricant). Toutes les piéces qui seront ajoutées a partir de cet instant devront étre vernies avant d’étre placées).
PHOTO 47. Teindre ou vernir les lisses n® 87 a 90 et les placer en position verticale sur I'étrave. Observer également le plan.
PHOTO 48. Prendre les mesures nécessaires des caillebotis et les coller sur les lisses. Coller latéralement les lisses n® 93 et
94. Terminer les caillebotis avec le séparateur n® 92. Confectionner le bossoir n° 91 et 'introduire dans I'orifice des murailles en
le retouchant si c’est nécessaire. Voir également le plan.

PHOTO 49. Placer les murailles des lisses n° 95 en les fixant avec des pointes et de la colle rapide.

PHOTO 50. Teindre les murailles avec du bitume de Judée avant de coller les ceintures n°® 96 sur celles-ci. Humidifier ces
ceintures afin qu’elles gagnent en élasticité.

PHOTO 51. Confectionner les latrines en collant le couvercle n® 98 sur un listeau n° 97. Coller les ensembles sur les caillebotis
et contre les murailles.

PHOTO 52. Peindre dans la couleur vieil or les décorations n® 99 et les coller en les distribuant comme sur la photo. Peindre
dans cette méme couleur les ceintures n° 96 des étapes précédentes.

PHOTO 53. Humidifier les jambettes n° 100 et 101 pour pouvoir les plier. Fixer avec de la colle rapide.

PHOTO 54. Placer deux morceaux de listeau n°® 102 entre les jambettes. Apres les avoir fixés, percer un orifice de 4 mm de
diamétre pour I'entrée de la chaine d’ancre. Peindre ensuite en noir mat.

PHOTOS 55-57. Commencer le montage de la cabine du timonier en utilisant les piéces n° 103, 104 et 105. Peindre la base en
noir mat et placer la barre n°® 106 qui servira de levier. Vernir le reste des piéces de l'intérieur. Placer en guise de plafond des
listeaux n° 107 qui auront été découpés a des longueurs égales. Encadrer toute la base avec les listeaux n® 108, 109 et 110. Ne
pas oublier de vernir tous les ensembles et toutes les piéces avant de les monter sur la maquette.

PHOTOS 58-59. Border les balcons n° 111 avec les plaques n° 112. Le bordage doit se faire dans le sens longitudinal a partir
du milieu. La partie supérieure sera bordée de la méme fagon avec le bordé n°® 113. Aprés avoir découpé les excédents,
effectuer le bordage dans la partie supérieure a I'aide d’'un crayon comme pour le reste des ponts.

PHOTOS 60-62. Ajuster, si nécessaire, les balcons de sorte qu'il soient situés comme sur la photo. L’inclinaison correcte est
donnée par les charniéres n° 114 de la partie inférieure. Les balcons sont fixés latéralement a 'aide des charniéres n° 115.
Utiliser une colle rapide.

PHOTO 63. Coller la rampe n° 116 centrée sur le chateau. Au pied de celle-ci, la base n°® 117 avec ses pilastres n° 118 et les
couronnements n° 119. Placer enfin la main courante n° 120. Voir également la photo n° 65. Coller deux anneaux n°® 121 sur
I'avant du couple en guise d’oeils-de-boeuf. Peindre l'intérieur en noir mat.



PHOTO 64. Avant de décorer les portes n° 122 dans les couleurs noire et creme, percer des orifices de 0,5 mm de diamétre
pour placer la cheville a ceillet « B ». Couper les charniéres n® 123 en deux moitiés et coller le reste des piéces comme sur la
photo. Placer ces piéces sur la partie avant du couple.

PHOTO 65. Placer les piéces n° 117 et 118 comme sur l'autre face de la rampe. Placer deux listeaux n® 124 centrés sur I'avant
du couple. Conserver la distance indiquée car ils supporteront plus tard la passerelle n°® 180. Monter deux ensembles de portes
et les coller sur la partie avant.

PHOTO 66. Placer deux autres listeaux n® 124 centrés sur I'avant du couple. Coller les deux rampes n° 125 et 129 a leur place
et les décorer avec les listeaux n® 118, 126, 127, 128, 130, 131 et 132.

Monter deux ensembles de pompes d’écopage avec les pieces indiquées ; les décorer en noir et doré, puis les coller sur le pont
(vair le plan).

PHOTO 67. Monter les trois ensembles de portes et les placer comme sur la photo. Confectionner également les échelles n°
136 et, avant de les placer, percer les orifices indiqués (voir le plan).

PHOTOS 68-69. Décorer les portes indiquées et les coller comme sur les photos.

PHOTO 70. Monter les rampes en commengant par la rampe n® 138 suivie de la n°® 139. Elles peuvent étre teintes avec du
bitume de Judée avant d’étre montées. Utiliser de la colle rapide.

PHOTO 71. Forcer la rampe n° 140 afin qu’elle s’adapte aux balcons. Centrer la main courante n° 143 sur le profil de la rampe
et compléter la main courante avec les listeaux n°® 141 et 142. Découper ensuite I'excédent de la piece n® 143. Utiliser de la
colle rapide.

PHOTOS 72-73. Peindre en couleur créme les décorations n° 144 de chaque cété de la coque. Placer les portes décorées avec
leurs éléments a l'intérieur. Les motifs n°® 145 peuvent étre découpés sur la photo n® 137 et devront étre ajustés. Il est conseillé
de ne pas coller ces ensembles avant de placer les balcons de la photo 75.

PHOTO 74. Recouvrir la partie supérieure des balcons n°® 146 avec le bordé n° 147. Découper les excédents et recouvrir 'autre
face avec le bordé n°® 148. Marquer au crayon le bordage de la partie supérieure.

PHOTOS 75-76. Ajuster et coller les balcons a la poupe. Les équerres n° 155 et 156 donneront I'inclinaison correcte. Placer
ensuite les rampes n° 149, 150 et 151 avec leurs mains courantes n° 152, 153 et 154. Observer que toutes les équerres ont
été décorées en couleur vieil or.

PHOTOS 77-78. Couper sur mesure les défenses des flancs n® 157 et 158. Consulter le plan pour voir leur position.

PHOTOS 79-80. Coller les encadrements et mantelets n° 159 et 160 dans les espaces des flancs. Introduire les canons n°® 161
et 162 dans les bases aprés avoir percé un orifice. Si on le souhaite, on peut décorer ces piéces au préalable avec du bitume
de Judée.

PHOTO 81. Placer les encadrements et mantelets n°® 159 et 160 également a la poupe. Placer les deux canons n° 161
correspondants.

PHOTO 82. Coller les vertugadins n° 164 autour des cabestans n°® 163. Percer les orifices indiqués de 2 millimetres de diametre
et les coller sur le pont. Placer les barres n° 165 autour de ces piéces (voir le plan).

PHOTO 83. Peindre les affiits n° 166 en rouge mat et les extensions ou sont posés les anneaux « | » en noir. Confectionner les
axes avec un fil de laiton et introduire une roue de chaque coté. Coller les canons décorés a l'intérieur de I'afflit et les fixer avec
un fil de coton brun n°® 170.

PHOTO 84. Positionner et répartir tous les canons par pont en veillant a ce que les tubes des canons ressortent hors des
mantelets. Placer un collier d’étambrai n°® 171 en le faisant coincider avec I'orifice du mat de pont.

PHOTOS 85-86. Monter les échelles en commengant par les montants n® 172 et 173. Découper les échelons dans les listeaux
n® 174 et 175 aux dimensions indiquées. Une fois le montage réalisé, couper les échelles a la dimension indiquée pour chaque
écoutille (voir plan). Utiliser de la colle rapide. Teindre les échelles si on le souhaite.

PHOTO 87. Monter deux ensembles d’'échelles et les placer sur les ponts indiqués. Coller un collier d’étambrai n® 176 sur
I'orifice du mat d’artimon. Coller les trois pilastres de rampe n°® 177 et, sur ceux-ci, la base n° 178. Coller la main courante n°
179 en la centrant sur la base.

PHOTO 88. Confectionner les échelles n° 136 correspondant a ce cété de la coque et percer les orifices indiqués avant de les
placer. Terminer I'opération en plagant le collier d’étambrai n® 176 correspondant au mat de misaine.

PHOTO 89. Recouvrir longitudinalement la passerelle n°® 180 avec le bordé n° 181. Découper tous les excédents et laisser
ouverts toutes les emboitures et I'orifice d’entrée du mat.

PHOTO 90. Placer les pilastres n° 182 en les emboitant dans la passerelle et, sur ceux, les mains courantes n° 183. Coller
latéralement les listeaux n° 184, en guise de renfort des pilastres. Coller deux listeaux n° 185 sur la partie inférieure en veillant a
ce qu’ils ne recouvrent pas I'espace de la passerelle. Celle-ci reposera sur les listeaux placés sur le pont avec la piece n°® 124.
PHOTO 91. Coller la passerelle a sa place et placer quatre autres épontilles n°® 124 de l'intérieur (voir le plan). Donner de
l'inclinaison aux appuis n°® 186 et coller les renforts n°® 187 sur ceux-ci et vers la passerelle. Observer également la photo 102.
PHOTO 92. Placer les chevilles a ceillet « B » aux distances indiquées sur le plan qui serviront a tenir le filet n® 188 avec les
ligatures n°® 189.

PHOTO 93. Confectionner I'étangon n°® 190 et coller une cornemuse n°® 191. Percer dans I'étangon les orifices indiqués sur la
photo. Placer les fauconneaux n° 193 soutenus par les étangons n°® 192. Faire une petite emboiture dans les porte-haubans n°
194 qui permettra de les ajuster a la coque et d’éviter les défenses. Peindre en brun et coller les équerres n°® 195 (voir le plan).
PHOTO 94. Confectionner un autre ensemble d’étangon avec les pieces n® 190 et 191. Placer ensuite les fauconneaux n°® 193
avec leurs étangons n° 196. Placer également les porte-haubans n° 197 en faisant les petites emboitures afin d’éviter les
défenses. Ajouter les équerres correspondantes n° 195 (voir le plan).

PHOTO 95. Confectionner les échelles des flancs de chaque c6té de la coque en utilisant les listeaux n® 199. Installer
également le porte-hauban du grand méat n°® 198.

PHOTO 96. Percer les orifices nécessaires dans les porte-haubans pour installer les cadénes. Confectionner avec du fil de
laiton de 0,5 mm les cadénes n° 200 que tiendront les caps de mouton « G » et « H ». Clouer les cadénes sur la coque a l'aide
des pointes « A ». Placer les chevilles a ceillet et les anneaux nécessaires « B » et « | ». Observer également le plan et les
photos suivantes.

PHOTOS 97-98. Coller les figures n° 201 en les disposant comme sur les photos. Aprés avoir décoré le tableau n° 202 en
couleur creme, placer I'image n° 203 qui peut étre découpée de la photo n° 137.

PHOTOS 99-100. Placer la cheminée n° 204 dans la position indiquée. Monter les rateliers n° 205 et 206. Percer les orifices
nécessaires pour y introduire par la suite les cabillots « J ».

PHOTO 101. Confectionner un autre étangon n° 190 et coller une cornemuse n° 191. Percer dans I'étangon les orifices indiqués
sur la photo. Introduire les rateliers n° 207 et leurs cabillots « J » dans les murailles.



PHOTO 102. Cette photo montre une vue plus générale qui facilitera le montage.

PHOTO 103. Percer un trou de 1,5 mm de diamétre dans la base de la lanterne n° 209 et y introduire un morceau de fil de
laiton. Donner la forme correcte et placer cette piece sur le plat-bord aprés avoir percé un trou.

PHOTO 104. Coller la figure de proue n° 210 sur I'étrave. Si nécessaire, retoucher I'étrave afin qu'elle s’adapte mieux a
I'ensemble.

PHOTO 105. Peindre en couleur créme les pieéces n° 211, 212 et 213. Placer ces piéces a la poupe comme sur la photo.
PHOTO 106. Introduire et coller les jas n° 215 sur les ancres n°® 214 et placer les anneaux « K ». Attacher la chaine n° 216 a
'anneau, sur deux ancres seulement. Attacher une moufle « O » a 'anneau au moyen d’une estrope « C ». Décorer les jas en
brun et noir.

PHOTO 107. Attacher les ancres au moyen d’'un cable n° 217 qui passera dans la moufle placée sur I'ancre et dans les orifices
du bossoir. Attacher ensuite celui-ci a 'aide des fils n° 218 comme sur la photo. La chaine d’ancre n® 216 passera dans le trou
des écubiers n° 102. Les ancres figurent parmi les derniéres pieces a placer pour terminer la maquette.

PHOTOS 108-109. Ces photos montrent le détail des rides n°® 282 sur les porte-haubans.

PHOTOS 110-136. Les photos suivantes montrent différents détails de la construction qui peuvent servir de référence pour la
pose des différentes pieces de la coque, de la mature et du gréement.

MATURE

La premiére chose a faire pour confectionner les mats est de couper les baguettes aux dimensions indiquées dans la liste des
piéces ou de prendre ces mesures directement des plans qui sont imprimés a I'échelle 1/1.

Tous les mats et les vergues possédent une certaine conicité qu'il faudra obtenir.

Pour réaliser la conicité des mats, poncer la baguette (avec une ponceuse), en augmentant le dégrossissage au fur et a mesure
qu’on s’approche de I'extrémité ou I'on souhaite diminuer le diametre. Faire rouler la baguette afin que I'usure soit égale sur tout
le contour jusqu’a I'obtention du diamétre indiqué sur le plan.

Effectuer les mémes opérations pour réaliser la conicité des vergues, mais, dans ce cas, aux deux extrémités de la baguette.

Pour confectionner correctement les mats de cette maquette, il faudra tenir compte :

- Des plans

- Des photos de détail des mats

- Des dimensions et de la description des matériaux de la liste des pieces
- Des feuilles « IP » d’'identification des piéces

Les mats devront étre vernis et certaines des piéces qui les composent devront étre peintes (voir les photos générales de détail
des mats).

Lorsque les mats sont montés et vernis, on placera leurs apparaux (estropes, moufles, chevilles a ceillet, poulies, etc.) et on les
attachera au bateau. Les mats doivent étre introduits de sorte a s’emboiter a fond contre la fausse quille.

GREEMENT

Pour réaliser le gréement de ce bateau, on suivra l'ordre alphabétique des figures imprimées des plans, qui indiquent l'ordre de
montage (fils, caps de mouton, poulies, etc.) mis en évidence en rouge. La liste des piéces indique le type de matériaux et les
dimensions a utiliser.

Pour simuler le vieillissement des voiles, on peut les faire tremper dans une infusion de thé, sans les faire bouillir, et les laisser
sécher bien chiffonnées. Les voiles seront placées non repassées afin d'avoir du volume.



ISTRUZIONI DI MONTAGGIO APOSTOL PELIPE

SCAFO

FOTO 1. Montare la struttura dello scafo seguendo I'ordine numerico delle foto. Prima incollare la prolunga n°® 2 sulla falsa
chiglia n® 2 facendo in modo che siano in linea. Prima di incollare le coste, verificare che s’incastrino correttamente al loro posto
inserendosi con gli incastri corrispondenti della falsa chiglia. E’ importante che le coste siano perfettamente perpendicolari alla
falsa chiglia in modo che le coperte possano poi ben incastrarsi. Collocare anche gli apostoli degli alberi n°® 12 e 13. Per
realizzare quest'operazione usare come adesivo della colla bianca (colla da falegname).

FOTO 2. Incollare i rinforzi n°® 14 sull’'ultima costa usando della colla bianca. A seguire incollare il quadro n° 15.

FOTO 3 a 4. Rivestire la coperta n° 16 con il rivestimento n° 17. Iniziare a rivestire la parte media sino ai lati. Non rivestire le
parti che fuoriescono dalle estremita della coperta. Usare come adesivo colla da contatto (colla da ciabbatino). Tagliare la parte
eccedente del rivestimento con un cutter. Per simulare il tavolato e la calafatura delle coperte, ripassare con una matita le linee
che delimitano le lamine da rivestimento per poi scartavetrare il tutto leggermente.

FOTO 5. Incollare il rinforzo n° 18 sulla falsa chiglia e contro la costa. Fare in modo che sia in perfetta linea con la parte
superiore della costa. Incollare anche una delle coperte n°® 19 (la piu grande) al suo posto.

FOTO 6 a 7. Rivestire la coperta n° 20. Iniziare il rivestimento dalla zona media sino ai lati. Usare come adesivo la colla da
contatto (colla da ciabattino). Tagliare la parte in ecceso del rivestimento con un cutter facendo in modo che gli incastri siano
ben nascosti una volta collocata (vedere foto 7). Prima di incollarla al suo posto, ripassare con una matita le linee che
delimitano le lamine da rivestimento.

E’ importante che le coperte poggino correttamente sulle coste. Osservare che gli incastri delle coste indicate sono nascosti dal
rivestimento della coperta. Per questo processo usare una colla a presa rapida. Rivestire poi la parte frontale della costa con
dell'altro rivestimento n° 21.

FOTO 8. Seguendo la stessa procedura, rivestire la coperta di prua n° 22 con il rivestimento n° 23. Gli incastri presenti su tutto il
perimetro della coperta, devono restare nascosti dal rivestimento. Andranno aperti solo il foro centrale della coperta e l'orifizio
dell’albero.

FOTO 9. Incollare la coperta rivestita sulla struttura della barca. E’ importante che la coperta si inserisca correttamente sulla
parte superiore delle coste. Per questo lavoro usare una colla a presa rapida.

Rivestire la parte frontale della costa con il suo rivestimento n° 24 ed incollare I'altra coperta n°® 19.

FOTO 10. Rivestire le restanti coperte n® 25, 27 e 29 con i corrispondenti rivestimenti n° 26 e 30. Ripetere gli stessi passi
realizzati con le altre coperte.

FOTO 11. Incollare le coperte al loro posto, cominciando dalla n® 25 e 27. Sulla coperta n° 27 si installa la paratia n® 28 seguita
la coperta n® 29. Rivestire infine le parti frontali delle coste con i rivestimenti n® 31, 32 e la paratia con il rivestimento n° 33.
Come rinforzo tagliare a meta due listelle da 3x5 mm n°® 34 ed incollarle nelle scanalature presenti sulle coste con della colla a
presa rapida.

FOTO 12. Incollare prima le zeppe da rinforzo n°® 35, 36 e 37 contro la falsa chiglia. Incollare poi i rinforzi n° 38 contro la costa
ed in mezo i rinforzi n® 39 e 40 appoggiati sulla coperta. Incollare a poppa le zeppe 41.

FOTO 13. Per ottenere una buona superficie da contatto per le mura n° 42 e per il corso di tavole da rivestimento n° 45,
servendosi di una lima, asportare lo spigolo delle coste da prua verso poppa. Osservare i passi piu avanzati per farsi un’idea di
dove dovranno collocarsi le mura. Questi passi dovranno essere ripetuti sui due lati dello scafo.

FOTO 14 a 16. Continuare a limare tutto lo scafo. Intervenire anche sul bordo delle coperte in modo da poggiarci poi le murate
n®42. Limare anche la zona di poppa verso prua.

FOTO 17. La parte interna delle mura n® 42 andra rivestita con le lamine da rivestimento n°® 43. Per il momento rivestire solo la
parte centrale inferiore delle mura in modo che una volta collocata rimanga coperta nella zona della coperta n® 22. Ritagliare le
parti in eccesso e aprire nuovamente le aperture delle mura.

Per ottenere una maggior flessibilita delle mura, inumidire la parte di prua con dell’acqua calda. Fare molta attenzione per non
rompere il pezzo (foto 19).

FOTO 18. Incollare ed inchiodare le mura n°® 42 sulla struttura dello scafo con le pune “A”. Iniziare da poppa come indicato la
foto, facendo in modo che la parte superiore delle mura sia ben a filo con la coperta superiore ed il quadro di poppa. Usare della
colla bianca.

FOTO 19. Verificare che sulla prua l'orifizio presente sulle mura per la gru dell’ancora sia a filo con la coperta n® 20. Le mura
sulla zona della coperta inferiore vanno di preferenza incollate con della colla a presa rapida. Anche sulla parte anteriore curva.
FOTO 20. Ultimare il rivestimento della parte interiore delle mura usando le lamine n° 44. Ritagliare la parte in eccesso a filo
con le mura e aprire nuovamente l'uscita della gru dell’ancora di prua.

FOTO 21. Prima di iniziare a rivestrire lo scafo, si pud bagnare una punta del corso di tavole da rivestimento n°® 45, in modo che
il legno recuperi elasticita. Il rivestimento dello scafo deve essere iniziato dalla parte inferiore delle mura. Collocare prima due
file di corso di tavole alineate con le mura. Usare della colla bianca e delle punte. A prua rispettare uno spazio massimo di 5 mm
da non ricoprire per poter in seguito collocare la ruota di prora n° 50. Osservare anche la foto 24, 31 e 32.

FOTO 22. Sotto il corso di tavole, incollare le mura delle cannoniere n°® 46. Osservare che il piccolo incastro presente sulle mura
€ orientato verso la parte anteriore dello scafo. Tagliare un pezzo di listella n°47 da 4x15mm e incollarla a filo con la costa in
modo che serve da appoggio in seguito per il corso di tavole da rivestimento.

FOTO 23. Usando la listella 4x15 realizzare i pezzi n° 47 che serviranno da appoggio ai cannoni a spiga. Incollarle all’interno
della mura chiudendo il loro foro. Incollare questi pezzi con della colla a presa rapida dato che piu tardi vi verranno inchiodati i
cannoni.

FOTO 24. |l rivestimento continua con altre tre pezzi posti nella parte inferiore delle mura e nel senso della parte centrale dello
scafo. Poi iniziare il rivestimento dalla parte inferiore dello scafo andando verso la parte centrale. Collocare tutti i pezzi sino a
quando rimanga un solo spazio per unirsi sulla parte anteriore. Adesso collocare un pezzo del corso di tavole al centro dello
scafo. Ricordarsi di lasciare lo spazio libero a prua.

FOTO 25 a 26. Gli spazi restanti al centro dello scafo, saranno ricoperti con dei pezzi di corso di tavole a forma di doppio cuneo
(sono dei pezzi di corso di tavole affilati sulle due extremita). Collocare tutte le zeppe necessarie per completare questa parte
dello scafo a prua e poppa. Rivestire anche la parte inferiore dello specchio e tagliare le parti in piu.

Una volta concluso il proceso di rifinitura, scartavetrare lo scafo per uniformare tutte le listelle ed eliminare le teste delle punte,
creando dunque una buona base per il secondo rivestimento n° 48.



FOTO 27. Iniziare il rivestimento del quadro con il secondo rivestimento n°® 48. Collocare prima tutta la fila in senso orizzontale
sino a superare I'entrata del timone. Il resto del rivestimento deve essere collocato a spina come indicato nella foto. Usare della
colla da contatto sulle coperte. Dipingere di nero opaco il fondo delle aperture per i cannoni a spiga. Tutti le pitture usate sono
acriliche opache per modellini.

FOTO 28 a 29. Procedere alla collocazione del secondo rivestimento n°® 48 sui lati dello scafo e sul quadro di poppa. | laterali
verranno rivestiti partendo dalle due prime tavole collocate all’inizio del primo rivestimento dello scafo, dalla parte inferiore delle
mura nella foto 21. Il secondo rivestimento segue lo stesso processo del primo rivestimento dello scafo. Usare della colla da
contatto. Aprire nuovamente le aperture dei lati ed eliminare la parte eccedente del rivestimento. Una volta finito scartavetrare il
tutto per livellare la superficie.

FOTO 30. Selezionare le listelle per elaborare le cinte n°® 49. Scartavetrare le listelle e bagnarle nellacqua per far loro
guadagnare elasticita a prua. Sistemare ed incollare le cinte sullo scafo usando della colla a presa rapida. Le cinte sono state
tinte con del catrame in modo che siano ben marcate. Possono anche essere dipinte in nero opaco se desiderato come fatto
con le uscite dei cannoni.

FOTO 31 a 32. La ruota di prora n° 50 dovra essere incollata nello spazio di 5 mm previsto. La sua corretta posizione viene data
dal piccolo incastro che si trova sulla coperta del bompresso. Osservare anche il disegno. Tutti questi pezzi possono essere tinti
o colorati con vernice color noce per uniformare il colore. Incollare a continuazione la prolunga n° 51.

FOTO 33 a 34. Incollare a seguire la ruota di prora, due pezzi della chiglia n® 52 e I'ultimo pezzo n°® 53. Il dritto di poppa n° 54 si
incolla contro la parte posteriore. Sistemare la lunghezza in modo che sia allo stesso livello della falsa chiglia se necessario.
Incollare su tutta la linea della chiglia una listella n°® 45, uguale a quelle del primo rivestimento dello scafo.

FOTO 35. Incollare i trincarini n° 58 e sopra, i corrispondenti scalmi n® 57 che veranno taglia su misura.

FOTO 37. Sul bordo delle mura, collocare le coperture del capodibanda n° 59. Appoggiati sugli scalmi incollare le basi n° 60 e
61. Al centro collocare i passavanti, con un pezzo di bacchetta di 3 mm di diametro della larghezza dei passavanti.

FOTO 38. Incollare i trincarini n° 56 ed i corrispondenti scalmi n® 65 e 66 che corrispondono a queste coperte.

FOTO 39. Prima di collocare le coperture del capodibanda n°® 67, realizzare degli incastri in modo da inserirci gli scalmi indicati.
Collocare anche la copertura n°® 68.

FOTO 40. Incollare verticalmente sulle coperture del capodibanda, i pilastrini n® 69. Collocare appoggiati sui pilastrini le basi n°
70 e 71. Al centro delle basi situare i passavanti n® 72 e 73. Sistemare e dare forma alla rifinitura n° 64.

FOTO 41 a 42. Per la collocazione delle coperture del capodibanda n° 74, 75 e 78 inumidire le listelle e dar loro forma
servendosi con un saldatore da stango per ottenere la forma arrotondata. Questa operazione pud anche essere realizzata
tagliando pezzi di listella ad una lunghezza di 6 mm facendo le curve con vari pezzetti. Collocare anche le rifiniture n°® 64.

FOTO 43. Realizzare i tagli verticali del timone con una sega fina. Per collocare il fusto del timone, in precedenza si & realizzato
un orifizio di 3 mm di diametro. Sistemare se necesario la dimensione delle cerniere con delle pinze. Gli assi n® 81 si realizzano
con del filo d’ottone di 1,5 mm di diametro. Situare la rifinitura n® 78 al centro della parte posteriore. Unire la pala del timone allo
scafo con delle cerniere e delle punte. La pala del timone e la ruota di di prora possono essere tinte o verniciate.

FOTO 44. Montare i pezzi n° 82, facendo in modo che tutti i pezzi siano ben inseriti per poi bloccarli con della colla a presa
rapida. Da questi pezzi completi, si estraggono delle parti per realizzare i carabottini delle coperte. Osservare il disegno.

FOTO 45 a 46. Tagliare i pezzi necessari del carabottino per i tambucci indicati e inquadrarli con le listelle n° 83, 84, 85 e 86.
Verniciare tutto lo scafo e le coperte con della vernice tappa pori incolore satinata. (Leggere attentamente le istruzioni d’uso del
fabricante). Tutti i pezzi che vengono aggiunti da questo momento in poi dovranno essere verniciati prima di essere collocati.
FOTO 47. Tingere o verniciare i zangoni n° 87 a 90 e collocarli verticali inserendoli nella ruota di prora. Osservare anche il
disegno.

FOTO 48. Prendere le misure necessarie dei carabottini ed incollarli sugli zangoni. Incollare lateralmente gli orli rialzati n°93 e
94. Rifinire i carabottini con il separatore n°. 92. Realizzare la gru n° 91 ed inserirlo nel orifizio delle mura ritoccandolo se
necesario. Vedere anche il disegno.

FOTO 49. Collocare le mura degli zangoni n® 95 bloccandoli con delle punte e della colla a presa rapida.

FOTO 50. Tingere le mura con del catrame, prima di incollarci sopra le cinte n° 96. Inumidirle per far loro guadagnare elasticita..
FOTO 51. Realizzare le latrine incollando la copertura n°® 98 su una listella n® 97. Incollare i pezzi sui carabottini e contro le
mura.

FOTO 52. Decorare in color oro antico gli adorni n® 99 ed incollarli distribuiti come indicato sulla foto. Le cinte n® 96 dei passi
precedenti dovranno anch’essi essere dipinte color oro.

FOTO 53. Inumidire i gambetti n°® 100 e 101 per poterli curvare. Incollarli con della colla a presa rapida.

FOTO 54. Tra i gambetti collocare due pezzi di listella n°® 102. Una volta bloccate effettuare un orificio di 4 mm di diametro per
poterci inserire il cavo dell’ancora. Pitturarli poi in nero opaco.

FOTO 55 a 57. Iniziare il montaggio della cabina del timoniere con i pezzi n°® 103,104 e 105. Pitturare la base in nero opaco e
collocare il ganghero n°® 106 a modo di leva. Verniciare i restanti pezzi dell'interno. A mo di tetto collocare le listelle n°® 107
tagliate a lunghezze uguali. Incorniciare la base con le listelle n°® 108, 109 e 110. Non dimenticare di verniciare tutti i pezzi prima
di aggiungerli al modellino.

FOTO 58 a 59. Rivestire con le lamine n° 112 la balconata n® 111. Il senso del rivestimento & longitudinale partendo dalla parte
media. Dalla parte superiore, rivestire nello stesso modo con il rivestimento n° 113. Una volta tagliate le parti in piu, realizzare
sulla parte superiore il tavolame con una matita come fatto con le restanti coperte.

FOTO 60 a 62. Sistemare se necesario la balconata in modo che sia situata come indicato nellimmagine. La corretta
inclinazione viene fornita delle squadre n® 114 della parte inferiore. Lateralmente si regge con le squadre n® 115. Usare della
colla a presa rapida.

FOTO 63. Al centro del cassero incollare la ringhiera n® 116.A i suoi piedi, la base n°® 117 con i suoi pilastrini n°® 118 e le rifiniture
n°® 119. Alla fine rifinire il tutto con il passavanti n® 120. Vedere anche la foto n° 65. Incollare due anelli n® 121 sul frontale della
costa come un occhio di bue. Pitturare I'interno di nero opaco.

FOTO 64. Prima di decorare le porte n° 122 in nero e crema, realizzare dei fori di un diametro di 0,5 mm per collocarci le
caviglie di ferro ad anello “B2. Tagliare le cerniere n°® 123 a meta ed incollare i restanti pezzi come indicato nella foto. Collocare
infine il frontale della costa.

FOTO 65. Collocare come nell’altro lato della ringhiera i pezzi n°® 117 e 118. Al centro del frontale della costa, collocare due
listelle n°® 124. Mantenere la distanza indicata, che servira poi a reggere la passarella n® 180. Montare i pezzi delle porte ed
incollarli al frontale.

FOTO 66. Collocare due listelle in pit n°® 124 al centro del frontale della costa. Incollare le due ringhiere n® 125 e 129 alla loro
posizione e decorarle con le listelle n°® 118, 126, 127, 128, 130, 131 e 132.



Montare due pompe di sentina con i pezzi indicati e dopo averle decorate in nero ed oro, incollarle sulla coperta. Vedere il
disegno.

FOTO 67. Montare i tre gruppi di porte e situarli come indicato nella foto. Realizzare anche le scale n°® 136 e prima di situarle
realizzare i fori indicati. Vedere il disegno.

FOTO 68 a 69. Decorare le porte indicate ed incollarle come indicato nelle foto.

FOTO 70. Iniziare a collocare le ringhiere iniziando dalla n° 138 poi la n° 139. Prima di collocarle possono essere tinte con del
catrame. Usare della colla a presa rapida..

FOTO 71. Forzare la collocazione della ringhiera n°® 140 in modo che si adatti bene alla balconata. Centrare il passavanti n® 143
sul bordo della ringhiera e completare il passavanti con le listelle n® 141 2 142..Tagliare poi la parte in piu del pezzo n°® 143.
Usare della colla a presa rapida..

FOTO 72 a 73. Pitturare in color crema gli adorni n°® 144 sui due lati dello scafo. Collocare le porte gia decorate con i pezzi
interni. | motivi n® 145 possono essere ritagliati dalla foto n® 137. Sistemarli se richiesto. Si consiglia di non incollare questi pezzi
sino a quando non venga collocata la balconata della foto 75.

FOTO 74. Rivestire la parte superiore della balconata n° 146 con il rivestimento n°® 148. Con una matita disegnare il tavolame
della parte superiore.

FOTO 75 a 76. Sistemare ed incollare la balconata a poppa. Le squadre n° 155 e 156, forniranno l'inclinazione adatta.
Collocare poi le ringhiere n°® 149, 150 e 151 con i passavanti n°® 152, 153 e 154. Osservare che tutte le squadre sono state
decorate color oro antico.

FOTO 77 a 78. Tagliare su misurae le difese dei lati n® 157 e 158. Vedere il disegno per vedere dove collocarle.

FOTO 79 a 80. Incollare i riquadri e gli sportelli delle cannoniere n°® 159 e 160 su fori presenti sui lati. | cannoni n® 161 e 162
verranno inseriti nelle basi in cui previamente saranno stati effettuati dei fori. Decorarli prima di sistemarli con del catrame.
FOTO 81. A poppa collocare anche i riquadri e le PORTAS n° 159 e 160. Collocare i due cannoni n® 161 corrispondenti.

FOTO 82. Incollare intorno agli argani n°® 163 i pezzi di legno n° 164. Realizzare i fori indicati di 2 mm di diametro ed incollarli
sulla coperta. Intorno andranno collocate le BARRAS n° 165. Vedere il disegno.

FOTO 83. Pitturare le cubie n° 166, in rosso opaco e le estensioni in cui andranno collocati gli anelli “I” in nero. Realizzare gl
asi con del filo d’ottone ed inserire una ruota su ogni lato. | cannoni gia decorati andranno incollati all'interno della cubia e
verano bloccati con del filo di cotone marrone n°® 170.

FOTO 84. Posizionare tutti i cannoni presenti sulla coperta in modo che il fusto fuoriesca dagli sportelli delle cannoniere.
Collocare un anello della scassa dell’albero n® 171 facendolo coincidere con il foro dell’albero della coperta

FOTO 85 a 86. Le scale si montano partendo dai montanti n® 172 e 173. | pioli si tagliano dalle listelle n° 174 e 175 alle misure
indicate. Una volta montate, si tagliano all’altezza richiesta da ogni tambuccio. (vedere disegno). Usare della colla a presa
rapida. Tingerle se desiderato.

FOTO 87. Montare due pezzi di scale e collocarli sulle coperte indicate. Incolalre un anello della scassa dell’albero n °176 sul
foro dell'albero di mezzana. Incollare i tre pilastrini della ringhiera n® 177 e sopra la base n°® 178. Incollare ben centrato sulla
base il passavanti n® 179.

FOTO 88. Realizzare le scale n° 136 corrispondenti a questo lato e farsi prima di collocarle i fori indicati. Concludere questo
passo collocando 'anello della scassa dell’albero n° 176 corrispondente all’albero di trinchetto.

FOTO 89. Rivestire longitudinalmente la passarella n® 180 con il rivestimento n°® 181. Tagliare tutte le parti in ecesso e lasciare
aperti gli incastri ed il foro d’ingresso dell’albero.

FOTO 90. Collocare i pilastrini n® 182, incastrati nella passarella e sopra i passavanti n°® 183. Lateralmente come rinforzo dei
pilastrini incollare le listelle n°® 184. Sulla parte inferiore incollare due listelle n°® 185 senza coprire il foro presente sulla
passarella. La passarella poggera sulle listelle collocate sulla coperta con il n°® 124.

FOTO 91. Incollare la passarella al suo posto e dalla parte inferiore collocare quattro altri puntali n® 124. Vedere il disegno. Dare
un’inclinazione agli appoggi n° 186 ed incollarci sopra e verso la passarella i rinforzi n® 187. Vedere anche la foto 102.

FOTO 92. Collocare alle distanze indicate sul disegno, le caviglie di ferro ad anello “B” necessarie per reggere la rete n° 188
con Llegature n°® 189

FOTO 93. Realizzare il puntale n° 190 ed incollare una coccinella n® 191. Realizzare sul puntale dei fori come indicato nella
foto. Collocare i falconetti n° 193 retti dai puntali n® 192. Realizzare sullle parasartie n® 194 dei piccoli incastri che consentano di
sistemarle sullo scafo ed a salvare le difese. Pitturare in marrone le squadre n°® 195 ed incollarli. Vedere il disegno.

FOTO 94. Realizzare un altro puntale con i numeri n° 190 e 191. Collocare in seguito i falconetti n°® 193 con i loro puntali n°® 196.
Collocare anche le parasartie n® 197, realizando i piccoli incastri per salvare le difese. Aggiungere le corrispondenti squadre n°
195. Vedere il disegno.

FOTO 95. Realizzare sui due lati dello scafo, le scale dei lati con le listelle n° 199. Installare anche la parasartia della vela
maestra n® 198. .

FOTO 96. Realizzare i fori necessari sulle parasartie per installare le controlande. Con del filo d’ottone da 0,5 mm realizzare i
catenotti n°® 200 che reggeranno le bigotte “G” e “H”. Le controlande saranno inchiodati allo scavo con le punte “A”. Collocare le
caviglie di ferro ad anello e gli anelli necessari “B” ed “I”. Osservare anche e le successive foto.

FOTO 97 a 98. Incollare le figure n° 201 disposte come indicato dalle foto. Una volta dipinti coloro crema gli adorni del quadrato
n® 2002, collocare 'immagine n° 203, che pud essere ritagliato dalla foto n°® 137.

FOTO 99 a 100. Collocare il camino n°® 204 nella posizione indicata. Realizzare le cavigliere n® 205 e 206. Fare i fori necessari
per introdurre poi le caviglie “J”.

FOTO 101. Realizzare un altro puntale n® 190 ed incollare una coccinella n°® 191. Realizzare dei fori sul puntale come indicato
dalla foto. Sulle mura mettere le cavigliere n® 207 e le loro caviglie “J”.

FOTO 102. In questa foto si offre una visione piu generale che pud essere d’aiuto.

FOTO 103. Realizzare un foro di 1,5 mm di diametro alla base del lampione n° 209 ed inserire un pezzo di filo d’ottone. Dare la
forma richiesta e finire collocandolo sulla copertura del capodibanda in cui sara stato realizzato previamente un foro.

FOTO 104. Incollare la polena n° 210 sulla ruota di prora. Ritoccare la ruota di prora nel caso fosse necessario per adattarla
bene.

FOTO 105. Pitturare color crema i pezzi n° 211, 212 e 213. Metterli a poppa come indicato nella foto.

FOTO 106. Introdurre ed incollare i ceppi n°® 215 sulle ancore n° 214 e metterci gli anelli “K”. Fissare il cavo n° 216 all’anello,
solo a due ancore. L’anello sara attaccato ad un bozzello “O” mediante uno stroppo “C”. Decorare i ceppi in marrone e nero. .
FOTO 107. Le ancore andranno rette con un cavo n° 217 che passera dal bozzello collocato sull’ancora e dai fori del traversino.
Bloccarlo poi con i fili n® 218 come indicato nella foto. Il cavo dell’ancora n°® 216 dovra pssare nel foro delle cubie n® 102. Le
ancore sono uno degli ultimi pezzi da collocare alla fine della costruzione del modellino.

nlu



FOTO 108 a 109. In queste foto si indica il dettaglio dei canapi n® 282 sulle parasartie.
FOTO 110 a 136. Da questa foto in poi, si indicano i vari dettagli della costruzione che possono servire da guida per collocare i
vari pezzi dello scafo, alberatura e delle manovre.

ALBERATURA

Per elaborare gli alberi i primo passo da seguire sara quello di tagliare le stecche seguendo le misure indicate sull’elenco dei
pezzi, o prenderle direttamente sui disegni che sono stampati a scala 1/1.

Tutti gli alberi e pennoni hanno una certa conicita che dovra essere riprodotta.

Per realizzare questa conicita degli alberi, scartavetrare le stecche (con un apparecchio), aumentando I'asportazione man mano
che ci si avvicina all’estremita in cui si vuole diminuire il diametro. Far ruotare la stecca in modo che I'asportazione sia uniforme
su tutto il contorno sino ad ottenere il diametro indicato sul disegno.

Per elaborare la conicita dei pennoni realizzare la stessa operazione ma questa volta sulle due estremita della stecca.

Per realizzare correttamente gli alberi di questo modellino tener ben presente:

- ldisegni

- Le foto di dettaglio degli alberi

- Le misure e la descrizione dei materiali dell’elenco dei pezzi
- Ifogli “IP” d’identificazione dei pezzi

Gli alberi dovranno essere vecniciati ed alcuni dei pezzi che li compongono dovranno essere pitturati. Vedere le foto generali di
dettaglio degli alberi.

Una volta montate e verniciate, collocare le manovre (stroppi, pastecche, caviglie di ferro ad anello, bozzelli, ecc..) e fissarli alla
barca.

Gli alberi devono essere inseriti negli incastri della falsa chiglia ben a fondo.

MANOVRE

Per elaborare la sartia di questo vascello occorre seguire I'ordine alfabetico delle figure stampate delle planimetrie, che indicano
I'ordine di collocazione delle cime, delle bigotte, dei bozzelli, delle vele, ecc., risaltati in colore rosso. L’elenco dei pezzi serve ad
orientare in merito al tipo di materiali ed alle misure da utilizzare.

Per simulare I'invecchiamento delle vele, queste possono essere bagnate con te, senza farle bollire, e poi lasciarle asciugare
mantenendole ben arrugate.

Poi si collocano senza stirarle, affinché mantengano corpo.



BASTELANLEITUNG APOSTOL FELIPE

Rumpf

Foto 1. Die Rumpfstruktur in der auf den Fotos angegebenen numerischen Reihenfolge zusammenbauen. Zuerst die
Verlangerung Nr. 2 an den falschen Kiel Nr. 1 kleben und dabei darauf achten, dass sie auf einer Hohe abschlief3t. Vor dem
Aufkleben der Spanten sicherstellen, dass die sie korrekt sitzen und mit den dazugehdrigen Einkerbungen des falschen Kiels
abschlieRen. Die Spanten mussen vollkommen senkrecht auf dem falschen Kiel stehen, damit danach die Decks gut eingesetzt
werden kdnnen. Ebenfalls die Mastapostel Nr. 12 und 13 aufsetzen. Fur diese Operation muss weilRer Kleber (Tischlerleim)
verwendet werden.

Foto 2. Die Verstrebungen Nr. 14 mit weilRem Leim auf den letzten Spant kleben. Danach den Spiegel Nr. 15 aufkleben.

Foto 3 bis 4. Deck Nr. 16 mit den Planken Nr. 17 wegern. Mit der Beplankung in der Mitte beginnen und zu beiden Seiten
weiter machen. Die Uberstehenden Abschnitte an den Enden des Decks nicht beplanken. Zum Kleben Kontaktkleber
verwenden (Schusterleim). Uberstehende Beplankung mit einem Cutter abschneiden. Nach Beplankung der Decks mit einem
Bleistift Langslinien ziehen, welche die Schiffsbeplankung und die Risse im Holz simulieren.

Foto 5. Die Verstrebung Nr. 18 auf den falschen Kiel und an den Spanten kleben. Darauf achten, dass sie vollkommen mit der
Oberseite des Spanten abschlief3t. Eine weitere Deckspante Nr. 19 (die gréte) an ihren Platz kleben.

Foto 6 bis 7. Deck Nr. 20 mit den Planken Nr. 21 wegern. Mit der Beplankung in der Mitte beginnen und zu beiden Seiten
weiter machen. Zum Kleben Kontaktkleber verwenden (Schusterleim). Uberstehende Beplankung mit einem Cutter abschneiden
und darauf achten, dass die Einkerbungen nach dem Anbringen nicht mehr zu sehen sind (siehe Foto 7). Vor dem Aufkleben
mit einem Bleistift die Linien ziehen, mit denen die Plankenreihen begrenzt werden.

Dabei muss darauf geachtet werden, dass die Decks korrekt mit dem oberen Teil der Spanten abschlieRen. Dabei darauf
achten, dass die Einkerbungen der angegebenen Spanten von der Beplankung des Decks verdeckt werden. Dazu
Sekundenkleber verwenden. Anschlie3end die Vorderseite des Spanten mit mehr Beplankung Nr. 21 wegern.

Foto 8. In derselben Art fortfahren und das Oberdeck Nr. 22 mit der Planke Nr. 23 wegern. Die Einkerbungen des Decks
miissen dabei verdeckt werden. Nur die zentrale Offnung im Deck und die Offnung am Mast wieder aufmachen.

Foto 9. Das beplankte Deck auf die Struktur des Schiffes kleben. Dabei muss darauf geachtet werden, dass das Deck korrekt
mit dem oberen Teil der Spanten abschlie®t. Dazu Sekundenkleber verwenden.

Die Vorderseite des Spanten mit seiner Beplankung Nr. 24 wegern und das andere Deck Nr. 19 mit Leim bestreichen.

Foto 10. Den Rest der Decks Nr. 25, 27 und 29 mit den dazugehorigen Planken Nr. 26 und 30 wegern. Dieselben Schritte fiir
die Uibrigen Decks wiederholen.

Foto 11. Die Decks nacheinander aufkleben, mit Nr. 25 und 27 beginnen. Auf Deck Nr. 27 den Schott Nr. 28 installieren,
dartber Deck Nr. 29 anbringen. AbschlieRend die Vorderseiten der Spanten mit den Planken Nr. 31 und 32 und den Schott mit
der Planke Nr. 33 wegern. Als Verstarkung zwei Leisten der MaRe 3x5 mm Nr. 34 zurechtschneiden und mit Sekundenkleber in
die Einkerbungen der Spanten kleben.

Foto 12. Zuerst die Verstarkungskeile Nr. 35, 36 und 37 an den falschen Kiel kleben. AnschlieRend die Verstrebungen Nr. 38
an den Spant kleben und dazwischen die Verstrebungen Nr. 39 und 40 auf das Deck gestiitzt aufkleben. Auf das Heck die
Zapfen Nr. 41 kleben.

Foto 13. Zur Herstellung einer geeigneten Kontaktflache zum Aufkleben der Schanzverkleidung Nr. 42 mit einer Feile oder einer
Schleifmaschine die Kanten der Spanten vom Bug zum Heck hin abflachen. An weiter fortgeschrittenen Schritten erkennt man,
an welchen Stellen Schanzverkleidung und Geschutzluken angebracht werden mussen. Diese Schritte werden fir beide
Rumpfseiten wiederholt.

Foto 14 bis 16. Den ganzen Rumpf glatt schmirgeln. Das Profil des Hauptdecks muss ebenfalls zurechtgefeilt werden, damit
die Schanzverkleidung Nr. 42 gut eingepasst werden kann. Ebenfalls den Heckbereich in Richtung Bug glattfeilen.

Foto 17. Die Unterseite der Schanzverkleidung Nr. 42 wird mit den Plankenreihen Nr. 43 gewegert. Zuerst nur den Mittelteil der
Unterseite der Schanzverkleidung beplanken, damit dieser Bereich nach Aufsetzen auf den Deckbereich Nr. 22 bedeckt ist. Die
iberstehenden Teile abschneiden und die Offnungen der Schanzverkleidung erneut aufschneiden.

Damit die Schanzverkleidung biegsamer wird, den Bugbereich mit warmem Wasser anfeuchten. Dabei darauf achten, dass das
Teil nicht auseinanderbricht.

Foto 18. Die Schanzverkleidung Nr. 42 auf die Rumpfstruktur aufkleben und dann mit den Stiften “A” festnageln. Vom aus Heck
aus wie auf dem Foto gezeigt anfangen. Dabei darauf achten, dass die Oberseite der Schanzverkleidung mit Oberdeck und
Heckspiegel abschlieRt. Dazu weilRen Leim verwenden.

Foto 19. Sicherstellen, dass am Bug der Ausgang fiir die Ankerdavite in der Schanzverkleidung auf einer Hohe mit Deck Nr. 20
ist. Die Schanzverkleidung im unteren Deckbereich sollte am besten nur mit Sekundenkleber angebracht werden. Dies gilt auch
fur den vorderen gebogenen Teil.

Foto 20. Die Unterseite der Schanzverkleidung mit den Planken Nr. 44 abschlief3en. Die berstehenden Teile am Profil der
Schanzverkleidung abschneiden und den Ausgang fir den Ankerdavit am Bug erneut 6ffnen.

Foto 21. Bevor mit der Beplankung des Rumpfs begonnen werden kann, die Plankenreihen Nr. 45 fiir mindestens eine Stunde
in Wasser einweichen, damit das Holz seine urspriingliche Biegsamkeit wiedererlangt. Die Wegerung des Rumpfs von der
Unterseite der Schanzverkleidung ausfihren. Zuerst zwei Plankenreihen auf einer Linie mit der Schanzverkleidung anbringen.
Weiflen Leim und Nagelstifte verwenden. Am Bug wird ein Abstand von maximal 5 mm offen gelassen. Hier wird spater der
Vordersteven Nr. 50 eingesetzt. Siehe dazu auch die Fotos 24, 31 und 32.

Foto 22. Unter den Planken die Verkleidungen der Geschutzluken Nr. 46 ankleben. Darauf achten, dass die kleine Einkerbung
in der Verkleidung zur Vorderseite des Rumpfs zeigt. Ein Stlick der Leiste Nr. 47 der MaRe 4x15 mm ausschneiden und auf
eine Hohe mit dem Spant aufkleben, um die Plankenreihen an der Riickseite zu verstarken.

Foto 23. Aus der Leiste zu 4x15 die Teile Nr. 47 herstellen, die als Stiitzen fir die Kanonen zum Aufnageln dienen werden. Die
beiden Stiicke in das Innere der Schanzverkleidung kleben, um die Offnung zu verdecken. Die Teile gut mit Sekundenkleber
festkleben. Spater werden hier die Kanonen aufgenagelt.

Foto 24. Die Beplankung wird fortgesetzt mit drei weiteren Planken, die von der Unterseite der Schanzverkleidung aus in
Richtung Mittelteil des Rumpfs verlegt werden. Anschlieend mit der Beplankung von der Unterseite des Rumpfs in Richtung
Mitte fortfahren. So viele Planken verlegen, bis nur noch eine zum Anschluss an den vorderen Bereich fehlt. AnschlieRend eine
Planke auf die Mitte des Rumpfs setzen. Darauf achten, dass eine Stelle am Bug frei gelassen wird.

Fotos 25 bis 26. Die Zwischenrdume in der Mitte des Rumpfs werden mit Plankenreihen in Form kleiner Fische abdecken. (Die
Stucke werden Fische genannt, weil sie an beiden Seiten spitz zulaufen und an Fischlein erinnern). Alle Keile verlegen, die



notwendig sind, um diesen Abschnitt Rumpfs an Bug und Heck zu bedecken. Ebenfalls die Unterseite des Spiegels beplanken
und die Uberstehenden Teile abschneiden.

Nach Abschluss der Beplankung den gesamten Rumpf mit einer Feile glatt schmirgeln und die Enden zurechtfeilen, bis eine
glatte und gleichmafige Oberflache fiir die zweite Beplankung Nr. 48 entsteht.

Foto 27. Mit der Beplankung des Spiegels mit der zweiten Plankenreihe Nr. 48 beginnen. Zuerst alle waagereichten
Plankenreihen verlegen, bis die Offnung fiir das Steuer Uberschritten ist. Die restlichen Planken wie auf dem Foto gezeigt
anbringen. Dazu Kontaktkleber wie bei den Deckteilen auch verwenden. Die Offnungen fiir die Kanonen zum Aufnageln in
mattem Schwarz anmalen. Alle fiir die Bausatze verwendeten Farben sind matte Acrylfarben.

Foto 28 bis 29. Danach die zweite Beplankung Nr. 48 auf den Rumpfseiten und dem Heckspiegel anbringen. Die Seiten
werden ausgehend von den ersten Planken gewegert, die zu Beginn der ersten Wegerung des Schiffsrumpfs von der Unterseite
der Schanzverkleidung her entsprechend Foto 21 verlegt wurden. Die zweite Beplankung wird wie die erste Beplankung des
Rumpfs durchgefiihrt. Kontaktkleber verwenden. Die Offnungen an den Seiten wieder 6ffnen und die Uberstehenden Teile der
Beplankung abschneiden. Abschlief3end sanft glatt schleifen, um eine gleichmafige Oberflache zu erzeugen.

Foto 30. Die Leisten zur Herstellung der Scheuerleisten 49 auswahlen. Die Leisten abschmirgeln und in Wasser einweichen,
damit das Holz biegsamer wird. Die Scheuerleisten zurechtbiegen und mit Sekundenkleber auf den Rumpf kleben. Die
Scheuerleisten wurden mit Asphaltfarbe gefarbt, um sie besser zu markieren. Sie kdnnen auch mit schwarzer matter Farbe
angemalt werden wie die Ausgange fiir die Kanonen.

Fotos 31 bis 32. Der Vordersteven Nr. 50 muss auf den 5mm gro3en, daflr vorgesehenen Zwischenraum geklebt werden. Die
korrekte Position zeigt die kleine Einkerbung auf dem Deck des Bugspriet an. Siehe dazu auch die Skizze. Alle diese Teile
kénnen mit Farbe oder Nussbaumholz-Lack angemalt werden, um die Farben anzugleichen. Danach die Verlangerung Nr. 51
aufkleben.

Fotos 33 bis 34. Nach dem Vordersteven zwei Stlicke des Kiels Nr. 52 und und das letzte Stiick Nr. 53 ankleben. Der
Achtersteven Nr. 54 wird an die Rickseite geklebt. Falls erforderlich in der Lange zurechtstutzen, damit er auf derselben Hohe
wie der falsche Kiel ist. Auf die gesamte Kiellinie eine Leiste Nr. 45 kleben, die den Leisten der ersten Beplankung des Rumpfs
ahnelt.

Foto 35. Die Stringer Nr. 55 und 56 an die Schanzverkleidung und auf das Deck kleben. Dariiber werden die nach Maf}
zurechtgeschnittenen Spantspitzen Nr. 57 angebracht.

Foto 36. Als Unterbau den Stringer Nr. 58 aufsetzen und darliber die passenden Spantspitzen.

Foto 37. Auf das Profil der Schanzverkleidung die Schandeckel Nr. 59 setzen. Gestiitzt auf die Spantspitzen die Unterbauten
Nr. 60 und 61 kleben. Mittig auf die Unterbau die Laufborde Nr. 62 und 63 kleben. Der Abschluss Nr. 64 des Laufbords wird aus
einem Stab mit Durchmesser 3 mm angefertigt, das an die Breite des Laufbords angepasst wird.

Foto 38. Die Stringer Nr. 56 und die dazugehdérigen Spantspitzen Nr. 65 und 66 an die Decks kleben.

Foto 39. Vor dem Anbringen der Schandeckel Nr. 67 einige Einkerbungen zum Einsetzen der Spantspitzen anbringen.
Ebenfalls den Deckel Nr. 68 aufsetzen.

Foto 40. Vertikal auf die Schandeckel werden die Podestpfosten Nr. 69 geklebt. Auf die Podestpfosten die Unterbauten Nr. 70
und 71 setzen. Mittig auf die Unterbauten die Laufborde Nr. 72 und 73 aufsetzen. Den Abschluss Nr. 64 anpassen und in die
richtige Form bringen.

Fotos 41 bis 42. Zur Anbringung der Schandeckel Nr. 74, 75 und 76 mit einem Zinnschweiller oder einem heilten Bligeleisen
die vorher angefeuchteten Leisten biegen, bis die notwendige Rundform erreicht ist. Alternativ kdnnen Leistenstlicke auf eine
Lange von 6 mm zurechtgeschnitten werden, so dass die Kurve aus Einzelteilen verlegt werden kann. Ebenfalls die
Abschlussteile Nr. 64 anbringen.

Foto 43. Mit einer Feinsage die senkrechten Aussparungen am Steuer anbringen. Zur Befestigung der Ruderpinne zuerst eine
Offnungen mit einem Durchmesser von 3 mm anbringen. Falls erforderlich die Scharniere mit einer Zange auf die passende
Grole zurechtstutzen. Die Achsen Nr. 81 werden aus Messingdraht mit 1,5 mm Durchmesser gefertigt.Den Abschluss Nr. 78
mittig auf die Rlckseite kleben. Das Steuerblatt mit den Scharnieren und Stiften am Rumpf befestigen. Das Steuerblatt kann
ebenso wie der Vordersteven gefarbt oder lackiert werden.

Foto 44. Die Einsatze Nr. 82 zusammenbauen und dabei darauf achten, dass alle Teile gut sitzen. Danach mit Sekundenkleber
befestigen. Von den fertigen Teilen werden Stlicke zur Herstellung der Deckabschnitte verwendet. Siehe dazu Skizze.

Fotos 45 bis 46. Die notwendigen Stiicke fir die Grating ausschneiden und mit den Leisten Nr. 83, 84, 85 und 86 einrahmen.
Den gesamten Rumpf mit satiniertem Farbloslack zum Abdecken der Poren lackieren. (Lesen Sie die Gebrauchsanweisung des
Herstellers sorgfaltig durch). Alle Teile, die ab diesem Bastelschritt angebracht werden, missen vorher lackiert werden.

Foto 47. Die Galionsbretter Nr. 87 und 90 farben oder lackieren und senkrecht in die Vordersteven einsetzen. Siehe dazu auch
die Skizze.

Foto 48. Die Male fir die Gratinge nehmen und auf die Galionsbretter kleben. Seitlich die Sillen Nr. 93 und 94 ankleben. Die
Gratinge mit den Trennstiicken Nr. 92 abschlieRen. Die Davite Nr. 91 anfertigen und in die Offnung in den Schanzverkleidungen
einsetzen, falls erforderlich zurechtstutzen. Siehe dazu auch die Skizze.

Foto 49. Die Schanzverkleidung der Galionsbretter Nr. 95 mit Stiften und Sekundenkleber befestigen.

Foto 50. Die Schanzverkleidung mit Asphaltfarbe einfarben und anschliefend die Scheuerleisten Nr. 96 darlber kleben.
Anfeuchten, damit sie sich leichter biegen lassen.

Foto 51. Die Latrinen anfertigen, indem der Deckel Nr. 98 auf eine Leiste Nr. 97 geklebt wird. Die fertigen Stucke auf die
Gratinge an die Schanzverkleidung kleben.

Foto 52. Die Verzierungen Nr. 99 goldfarben anmalen und wie auf dem Foto gezeigt verteilen. Die Scheuerleisten Nr. 96 der
vorhergehenden Schritte ebenfalls goldfarben anmalen.

Foto 53. Die Heckpfeiler Nr. 100 und 101 anfeuchten, damit sie sich biegen lassen. Mit Sekundenkleber ankleben.

Foto 54. Zwischen die Heckpfeiler werden die Teile von Leiste Nr. 102 gesetzt. Danach eine Offnung mit einem Durchmesser
von 4 mm flr das Ankertau anbringen. AnschlieRend in mattem Schwarz anmalen.

Fotos 55 bis 57. Die Steuerkabine aus den Teilen Nr. 103,104 und 105 zusammenbauen. Den Unterbau in mattem Schwarz
anmalen und den Ruderzapfen Nr. 106 als Hebel anbringen. Die librigen Teile im Inneren lackieren. Als Dach Leisten Nr. 107
auf gleiche Lange zurechtschneiden und aufkleben. Den gesamten Unterbau mit den Leisten Nr. 108, 109 und 110 einrahmen.
Vor dem Aufkleben alle Teile und Baugruppen lackieren.

Fotos 58 bis 59. Mit den Planken Nr. 112 die Balkonreihe Nr. 111 wegern. Die Beplankung erfolgt in Langsrichtung und
beginnt in der Mitte. Die Oberseite wird auf die gleiche Art mit den Planken Nr. 113 gewegert. Die Uberstehenden Teile
abschneiden und an der Oberseite mit einem Bleistift das Muster der Schiffsbeplankung aufmalen.



Fotos 60 bis 62. Falls erforderlich die Balkonreihe anpassen, damit sie so sitzt, wie auf der Abbildung gezeigt wird. Die richtige
Neigung ergibt sich aus den Winkeln Nr. 114 an der Unterseite. Seitlich wird die Balkonreihe mit den Winkeln Nr. 115 befestigt.
Verwenden Sie dazu Sekundenkleber.

Foto 63. Die Reling Nr. 116 zentriert auf die Back kleben. Am Ful} der Reling den Unterbau Nr. 117 mit den dazugehérigen
Podestpfosten Nr. 118 und den Aufsatzen Nr. 119 ankleben. Mit dem Laufbord Nr. 120 abschliefien. Siehe dazu auch Foto Nr
65. Zwei Schiffsringe Nr. 121 als Bullaugen auf die Vorderseite des Spanten kleben. Das Inneren mattschwarz anmalen.

Foto 64. Bevor die Tiiren Nr. 122 in Schwarz und Beige angemalt werden, einige Offnungen mit Durchmesser 0,5 mm zur
Befestigung der Ringdse B anbringen. Die Scharniere Nr. 123 auf die Halfte zurechtstutzen und den Rest der Teile wie auf dem
Foto gezeigt aufkleben. Die fertigen Tlren zum Schluss auf die Vorderseite des Spanten kleben.

Foto 65. Wie auf der anderen Seite des Gelanders die Teile Nr. 117 und 118 aufsetzen. Mittig auf die Vorderseite des Spanten
die beiden Leisten Nr. 124 aufsetzen. Den angegebenen Abstand einhalten, hier wird spater der Gang Nr. 180 aufgestitzt. Die
beiden Turen zusammenbauen und auf die Vorderseite kleben.

Foto 66. Zwei weitere Leisten Nr. 124 mittig auf die Vorderseite des Spanten kleben. Die beiden Gelander Nr. 125 und 129 an
ihren Platz kleben und mit den Leisten Nr. 118, 126, 127, 128, 130, 131 und 132 dekorieren.

Zwei Lenzpumpen aus den angegebenen Teilen anfertigen und in Schwarz und Gold anmalen, anschlieRend aufs Deck kleben.
Siehe dazu die Skizze.

Foto 67. Die drei Turen zusammenbauen und wie auf dem Foto gezeigt anbringen. Die Leitern Nr. 136 zusammenbauen und
vor dem Befestigen die angegebenen Offnungen anbringen. Siehe dazu die Skizze.

Fotos 68 bis 69. Die Turen wie gezeigt verzieren und wie auf den Fotos gezeigt aufkleben.

Foto 70. Zum Aufbau der Reling zuerst Teil Nr. 138 und dann Nr. 139 aufstellen. Die Teile kénnen vor dem Aufstellen mit
Asphaltfarbe gefarbt werden. Verwenden Sie dazu Sekundenkleber.

Foto 71. Die Reling Nr. 140 muss so angebracht werden, dass sie sich an die Balkonreihe anpasst. Das Laufbord Nr. 143 mittig
auf das Profil setzen und mit den Leisten Nr. 141 und 142 abschlief3en. Anschlielend die uberstehenden Enden von Teil Nr.
143 abschneiden. Verwenden Sie zum Aufkleben Sekundenkleber.

Fotos 72 bis 73. Die Verzierungen Nr. 144 an beiden Rumpfseiten beige anmalen. Die Turen verzieren und mit ihren
Komponenten im Inneren anbringen. Die Ziermotive Nr. 145 aus Foto Nr. 137 ausschneiden und zurechtstutzen. Es wird
empfohlen, diese Stiicke erst aufzukleben, wenn die Balkonreihe von Foto 75 angebracht wurde.

Foto 74. Die Oberseite der Balkonreihe Nr. 146 mit den Planken Nr. 147 wegern. Die Uberstehenden Teile abschneiden und auf
der anderen Seite die Planken Nr. 148 verlegen. An der Oberseite mit einem Bleistift das Muster der Schiffsbeplankung
aufmalen.

Fotos 75 bis 76. Die Balkonreihe passend auf das Heck kleben. Die Winkel Nr. 155 und 156 zeigen die korrekte Neigung an.
Anschlielend die Gelander Nr. 149, 150 und 151 mit den dazugehdrigen Laufborden Nr. 152, 153 und 154 befestigen. Alle
Winkel in Antikgold anmalen.

Fotos 77 bis 78. Die Seitenfender Nr. 157 und 158 auf die richtige Grofle zurechtschneiden. Auf Skizze ist ihre Lage
eingezeichnet.

Fotos 79 bis 80. Die Rahmen und Tiiren Nr. 159 und 160 in die Offnungen an den Seiten kleben. Die Kanonen Nr. 161 und
162 in die vorher angebrachten Offnungen in den Unterbauten einsetzen. Vorher nach Belieben mit Asphaltfarbe anmalen.

Foto 81. Am Heck ebenfalls die Rahmen und Pforte Nr. 159 und 160 einsetzen. Die dazugehdrigen Kanonen Nr. 161 aufstellen.
Foto 82. Rund um die Spilloarren Nr. 163 die Wulst Nr. 164 kleben. Die angegebenen Offnungen mit 2 mm Durchmesser
anbringen und die Spillbarren auf das Deck kleben. Rund herum werden die Stabe Nr. 165 aufgestellt. Siehe dazu die2.

Foto 83. Die Lafetten Nr. 166 in mattem Rot und die Verlangerungen, an denen die Schiffsringe | befestigt werden, in Schwarz
anmalen. Die Achsen aus einem Messingfaden fertigen und an jedes Ende ein Rad einsetzen. Die fertig dekorierten Kanonen
auf das Innere der Lafetten kleben und mit braunem Baumwollfaden Nr. 170 festmachen.

Foto 84. Alle Kanonen Uber das Deck verteilen, so dass die Kanonenrohre iber die Geschitzpforten Gberstehen. Ein Mastloch
Nr. 171 auf der Offnung des Deckmasts anbringen.

Fotos 85 bis 86. Die Aufgange werden aus den Standern Nr. 172 und 173 montiert. Die Treppenstufen werden aus den Teilen
Nr. 125 in den angegebenen Malen zurechtgeschnitten. Die fertigen Aufgédnge werden fir die einzelnen Luken
zurechtgeschnitten (siehe Skizze). Verwenden Sie dazu Sekundenkleber. Nach belieben einfarben.

Foto 87. Die beiden Treppen zusammenbauen und wie angegeben auf die Decks setzen. Ein Mastloch Nr. 176 auf der Offnung
des Besanmasts anbringen. Die drei Podestpfosten der Reling Nr. 177 aufkleben und dariber den Unterbau Nr. 178 kleben.
Mittig auf den Unterbau das Laufbord Nr. 179 kleben.

Foto 88. Die Stiegen Nr. 136 fiir diese Rumpfseite anfertigen und vor dem Befestigen die angegebenen Offnungen anbringen.
Zum Abschluss das passende Mastloch Nr. 176 am Fockmast befestigen.

Foto 89. Den Gang Nr. 180 in Langsrichtung mit den Planken Nr. 181 wegern. Alle (iberstehenden Teile abschneiden und alle
Einkerbungen und Offnungen fiir das Einsetzen des Masts offen lassen.

Foto 90. Die Podestpfosten Nr. 182 in den Gang einsetzen und dartber die Laufborde Nr. 183 setzen. An den Seiten werden
zur Verstarkung der Podestpfosten die Leisten Nr. 184 angeklebt. An der Unterseite zwei Leisten Nr. 185 ankleben, ohne dass
die Offnungen des Gangs bedeckt werden. Der Gang stiitzt sich auf die Leisten, die mit Teil Nr. 124 auf dem Deck angebracht
wurden.

Foto 91. Den Gang an die passende Position kleben und an der Unterseite noch weitere vier Stitzstifte Nr. 124 anbringen.
Siehe dazu die Skizze. Die Stutzen Nr. 186 neigen und darlber in Richtung Gang die Verstrebungen Nr. 187 kleben. Siehe
dazu auch Foto Nr. 102.

Foto 92. Die Ringdsen “B” zur Befestigung von Netz Nr. 188 mit den Vertduungen Nr. 189 anbringen. In den auf Skizze
gezeigten Abstanden aufkleben.

Foto 93. Die Spitze Nr. 190 zurechtschneiden und ein Kreuzholz Nr. 191 aufkleben. An der Spitze wie auf dem Foto gezeigt die
Offnungen anbringen. Die Falkonetten Nr. 193 auf die Stiitzstifte Nr. 192 stellen. An den Backs Nr. 194 eine kleine Einkerbung
anbringen, damit sie an den Rumpf angepasst werden und die Fender geschiitzt werden kénnen. Die Winkel Nr. 195 braun
anmalen und aufkleben. Siehe Skizzen.

Foto 94. Aus den Teilen Nr. 190 und 191 eine weitere Spitze anfertigen. AnschlieRend die Falkonetten Nr. 193 mit den
Stutzstiften Nr. 196 anbringen. Die Backs Nr. 197 aufstellen. Eine kleine Einkerbung anbringen, damit die Fender geschiitzt
werden kénnen. Die passenden Winkel Nr. 195 anbringen. Siehe Skizzen.

Foto 95. An beiden Seiten des Rumpfs aus den Leisten Nr. 199 die Stiegen anfertigen und anbringen. Ebenfalls die Back Nr.
198 des GroRmasts anbringen.



Foto 96. Die notwendigen Offnungen in die Backs machen, um die Wantleisten zu befestigen. Mit dem Messingfaden mit 0,5
mm Durchmesser die Rusteisen Nr. 200 fertigen, mit denen die Klampbdcke “G” und "H" gehalten werden. Die Rusteisen
werden mit den Stiften “A” auf den Rumpf genagelt. Dann die Ringdsen “B” und die notwendigen Schiffsringe “I” anbringen.
Siehe dazu auch die folgenden Fotos.

Fotos 97 bis 98. Die Figuren Nr. 201 wie auf den Fotos gezeigt anordnen und aufkleben. Die Verzierung des Spiegels Nr. 202
cremefarben anmalen und danach das Bild Nr. 203 aufkleben, das dazu aus dem Foto Nr. 137 ausgeschnitten werden kann.
Fotos 99 bis 100. Den Schornstein Nr. 204 an die angegebene Stelle setzen. Die Tauhalter Nr. 205 und 206 anfertigen. Die
Offnungen anbringen, um anschlieBend die Zapfen “J” einzusetzen.

Foto 101. Die Spitze Nr. 190 zurechtschneiden und ein Kreuzholz Nr. 191 aufkleben. An der Spitze wie auf dem Foto gezeigt
die Offnungen anbringen. An die Schanzverkleidung werden die Tauhalter Nr. 207 mit den Zapfen “J” angebracht.

Foto 102. Dieses Foto zeigt eine allgemeine Ansicht.

Foto 103. Eine Offnungen vom Durchmesser 1,5 mm in den Laternenfu Nr. 209 machen und ein Stiick Messingfaden
einfiihren. Den Draht zurechtbiegen und auf den Schanzkleiddeckel setzen, an dem vorher eine Offnungen angebracht wurde.
Foto 104. Die Galionsfigur Nr. 210 am Vordersteven aufkleben. Den Vordersteven falls erforderlich zurechtstutzen, damit er
besser sitzt.

Foto 105. Die Teile Nr. 211, 212 und 213 cremefarben anmalen. Wie auf dem Foto gezeigt auf dem Heck aufstellen.

Foto 106. Die Ankerstdcke Nr. 215 in die Anker Nr. 214 einsetzen und aufkleben. Die Schiffsringe “K” befestigen. Das Kabel Nr.
216 nur an zwei Ankern an der Ose befestigen. An die Ose wird mit einer Stroppe "C" ein Rollenblock “E” gebunden. Die
Ankerstocke in Braun und Schwarz anmalen.

Foto 107. Die Anker mit einem Tau Nr. 217 befestigen, das durch die Blockrolle, die am Anker befestigt ist und durch die
Offnungen des Ankerdavits gefiihrt wird. AnschlieRend wie auf dem Foto gezeigt mit dem Faden Nr. 218 befestigen. Das
Ankertau Nr. 216 durch ein Loch in den Klisen Nr. 102 fihren. Die Anker gehdren zu den letzten Teilen, die am Modell
angebracht werden.

Fotos 108 bis 109. Diese beiden Fotos zeigen die Einzelheiten der Sorrtaue Nr. 282 an den Backs.

Fotos 110 bis 136. Auf den Fotos werden Bastelanleitungen gezeigt, an denen Sie sehen, wie Einzelteile des Rumpfs der
Bemastung und der Takelung angebracht werden.

Bemastung

Zur Herstellung der Masten missen zuerst die Stabe entsprechend der MalRe zurecht geschnitten werden, die in der Teileliste
angegeben sind oder die direkt anhand von Skizze abgemessen wurde. Die Skizzen sind im Mafstab 1/1 angefertigt.

Alle Masten und Rahen missen leicht konisch verlaufen.

Um die Masten in Konusform zu bringen, missen die Masten (mit einer Schleifmaschine) zurecht geschliffen werden, und zwar
in der Form, dass sie nach oben hin verjiingt werden. Die Stédbe dabei drehen und an allen Seiten gleichmaRig abschleifen, bis
sie zu dem auf der Skizze angegebenen Durchmesser passen.

Um die Rahen in Konusform zu bringen, ebenso verfahren, allerdings hier an beiden Enden der Stangen.

Um die Masten dieses Schiffsmodells richtig vorzubereiten, miissen die folgenden Punkte beachtet werden:

- Skizzen

- Die Detailfotos der Masten

- MaRe und Materialien der Teileliste

- Die “IP”-Blatter zur Identifikation der Bauteile

Die Masten missen lackiert werden und einige der Einzelteile der Masten missen angemalt werden. Siehe Fotos mit
allgemeiner Ansicht der Masten

Nach Aufstellung und Lackierung der Masten wird die Takelung (Stroppe, Rollenblécke, Osen, Blockrollen etc.) an den Masten
und dann am Schiff befestigt. Die Masten missen eingesetzt werden, bis sie an die Einkerbungen des falschen Kiels stof3en.

Takelung

Zur Takelung des Schiffsmodells die alphabetische Reihenfolge der Abbildungen befolgen, auf denen die Anbringung der
Takelung (Faden, Klampbdcke, Blockrollen usw.) erlautert wird. Sie sind in Rot hervorgehoben. Auf der Teileliste sehen Sie,
welche Materialien zum Bau des Modells notwendig sind.

Zur kinstlichen Alterung der Segel die Stoffstlicke in Tee legen (nicht kochen) und trocknen lassen, bis die Stoffe faltig werden.

Die Segel ohne vorheriges Biligeln anbringen, damit sie Volumen haben.



MHCTPYKUUA NO CBOPKE APOSTOL FELIPE

KOPMYC

@®OTO 1. Mpu cbopke KOHCTPYKUMM Kopnyca, credyhTe nopsigkoBbiM Homepam Ha ®OTO. Cnepsa
npuknenTe pgetanb (no. 2) Ha danbwkunb (no. 1), ybeamBlIMCb, YTO OHW BbIPOBHEHbI. [lepen
NPUKrNeMBaHMEM Ha MecTax LMNaHroytoB, ybeauTecb, YTO OHM MpPaBWUMbHO YCTaHOBMEHbI B
COOTBETCTBYIOLWME CrnoTbl Ha danblkune. LWnaHroyTel JOMmMKHbLI OblTb YCTaHOBMEHbI NeprneHanKysapHO
hanbLUKWO, B AanbHENWeM 3To YNpoCcTUT yCcTaHoBKY Nany6. Takke yctaHoBUTe ynopbl Ans mayt (no. 12,
13). inga atux onepaumi ncnonblyeTte knen MNBA.

®OTO 2. MNpukneite ynopsl (no. 14) Ha nocrneaHem wnaHroyTe. MpuknenTe TpaHel (no. 15), yctaHoBUB
€ro B COOTBETCTBYHOLLME CMOThI.

®OTO 3 u 4. O6bwente nanyby (no. 16) ucnonb3ys periku (no. 17). HaunHainte paboTy OT LeHTpa u
ABUranTechb K KpasiM. He HaknevmBanTe penku Ha BbICTynatoLwime Yyactu nanyobl. Micnonb3ynte canoXxHbIn
knen. C noMoLbio pe3aka obpexbTe BbICTynaroLme KoHUbl peek. [ns Toro, 4tobbl nMuTUpoBaTh 3PdEKT
nanybHoro Hactuna u HabuBKy, NCNONb3yWTE OCTPbLIN KapaH4all, NPoBeAs NMHUU BAOMb CTLIKOB, MEXAy
nanybHbIMK penkamu, 3aTem crnerka obpaboTante Menkom Haxgadkomn.

®OTO 5. Mpukneiite cTtoiky (no. 18) Kk chanblUKUMO U WNAHroyTy. Y6eamTecb B TOM, YTO OHa TOYHO
COBMELLIEHHA C BepXHel YacTbto dpanblukuns. MNpuknenTe Ha MecTo oaHy 13 nany6 (no. 19).

®OTO 6 n 7. Obknente nanyoy (no. 20) perikamu (no. 21). HaumHaliTe paboTy OT LeHTpa 1 NpoaormKanTe
HakneuBaTb K KpasM. Micnonb3ynTe KOHTaKTHbIM Knen (canoxHbin). OBpexbTe BbICTyNaloLwme KOHLUbl peekx,
npy 3TOM BbIpe3bl, N0 Gokam nanybbl, AOMKHbI ObITb 3akpbiThl penkamu (cm. ®OTO 7). lMepen
HakneusaHvem nanybbl Ha MECTO, C MOMOLLbIO KapaHgalla NpoBeauTe NHUKM BOOMb peek. BaxHo, 4ToObI
nanyba npasBunbHO BCTana Ha wnaHroyTel. ObpaTnte BHUMaHWe, YTO BbIpesbl A4S LWNAaHroyTOB, CKPbITHI
nanybHbiM HacturoM. Kcnonb3ynte MoMeHTanbHbln kren. [anee obknente nanybHbiMKM perikamu
nepeaHIo YacTb WwnaHroyTa (no. 21).

®OTO 8. Cneays onucaHHbIM Bbille npoleaypam, obkneiTe peiikamu nanyby (no. 22) peitkamm (no. 23).
Bbipesbl no nepuvmeTpy nanybbl 4OMKHbI BbITb 3aKpbIThl O6WKMBaeMbIMK perikamu. Nocne HaknemBaHus
nany6bl, HEOBXOANMO BHOBb Bblpe3aTb LeHTparibHoe OTBepCTUe, Kak 1 OTBEPCTUE Mo MayTy.

®OTO 9. MNocne npukneite nanyby Ha ocHoBaHue kopabns. [anyba aOomkHa OblTb NPaBUMBHO
yCTaHOBIIEHA Ha BepxHeW 4acTu wnaHroyToB. Mcnonb3dynte ObICTpOCOXHYWMn knen. O6wente
BbICTYNAaLLYI0 YacTb WnaHroyTa (no. 24) u npuknenTe Ha mecte nanyby (no. 19).

®OTO 10. OGkneviTe ocTaBwwmecs nanybbl (no. 25, 27 n 29) cooTBeTCTBYOWMMMU perkamu (no. 26 1 30).
MoBTOpWTE aHanorMyHbIE Warv ¢ ApyruMmn nanydamu.

®OTO 11. NpukneiiTe nanybbl Ha MecTa, HauymMHas ¢ (no. 25 u 27). YcTtaHoBute nepebopky (no. 28) Ha
nany6e(no. 27) n B koHLUe nanyby (no. 29). Nocne HaknenTe penkn Ha BHELLIHWE YacTy LWnaHroyTos (no. 31
n 32) n nepebopky (no. 33). [Ana ycunenus, BbipexbTe ABe perku (no. 34) ceveHmem 3 X 5 mm. u
NpUKNenTe Nx B COOTBETCTBYIOLLME Bbipe3bl Ha LUNAHroyTax ¢ NOMOLLbKO MOMEHTANbHOrO KNes.

®OTO 12. B nepsyto ovepeab npuknernTe Haknagku (no. 35, 36 u 37) Ha danblukmnb. 3atem pebpa (no.
38) Ha wnaHroyT 1 mexay HuMmn npuknente getanu (no. 39 n 40) ana nogaepxku nanybol. MNpuknenTte B
KOPMOBOW 4acTu Haknagky (no. 41).

@®OTO 13. Ona Toro, 4ToGbl 06ecneynTb XOPOLLYK KOHTAKTHYI0 NOBEPXHOCTb Ans danbwbopTa (no. 42) u
peek onga obwwuskm kopnyca (no. 45), obpabaTtbiBaemM KOpMNyCc C MOMOLLbIO LUKYPHUKA UM HanuibHKKA,
cTayMBaeM Yrnbl WNaHroytos, obpabaTbiBaTe HEOH6XOAMMO OT HOCa K Kopme. CBepbTeChb C ganbHENLNMM
doTorpadmnsamn, 4Tobbl MONy4nTb NpeacTaBneHne o ToMm, rge byayT ycTtaHoBneHbl danbwbopTbl. ITU
LIarn NoBTOPUTbL C ABYX CTOPOH Kopnyca.

®OTO 14 - 16. MpogonxkanTte obpabaTbiBaTb KOPMYC LIKYpHUMKOM. HeobxoaumMo nonyynTb npodusb
nany6 Takum, 4to Obl (hanbwbopT (No. 42) BCTan Ha cBOE MECTO. Takke HyXHO obpaboTaTb KOPMOBYH
yacTb, paboTasi No HanpaBfieHNI0 K HOCOBOW YacTW.

®OTO 17. BepxHioo YacTb anblibopTa (no. 42) obwmsaoT ¢ nomollblo peek (no. 43). Ha gaHHoMm
aTane obknemBaeTcs TOMNbKO BHYTPEHHAS, LieHTparnbHasa Yyacte dhanbwbopTa, Ha ydacTke nanybbl (no. 22).



CpesaTb U3NULLKN U Bblpe3aTb OTBEPCTUS NOA4 OpyAurHble nopTbl. [Ana gocTmkeHusa Bornblien rmbkoctu
danbwbopTa, CMOYMTE KOHLUbI ropsyen BoOoW. byabTe OCTOPOXHbIMKW, HE CriomanTe npwu BbirMbaHuK.
(®OTO 19).

@®OTO 18. MpukneiiTe 1 3akpenuTe Ha Mmectax danbwbopT(no. 42), reosamkamu (A). HauuHaiite ot
KOpMbI, Kak nokasaHo Ha ®POTO u cgenanTte Tak, 4to 6bl Bepx dhanslubopTta coBnagan ¢ BepxHen nanybon
1 KOpMOBbIM TpaHueM. NcnonbayinTte knen MNBA.

POTO 19. Y6eanTech, YTo OTBEPCTMS B hanbLlbopTe Ha HOCy, ANs AKOPHbIX LWNoN-6anok, HaxoasaTcsa Ha
ogHom ypoBHe ¢ nanybon (no. 20). XXenaTtenbHo npuknenTb danbwbopT B 0b6nactn HwkHen nanyobl,
NCNONb3ys TOSNbKO BLICTPOCOXHYLLUME KMeW, Takke Npu CKNnensBaHUn N3orHyTon nepeaHen 4yacTu.

@®OTO 20. 3akoHUUTb 06LIMBKY BHYTPEHHEN YacTn danbbopTa perikamu (no. 44). ObpesaTb MU3MMULLKM
no ypoBHIO BOPTOB, Bbipe3aTb OTBEPCTUA AN1s KaT-0amnok B HOCOBOW YacTu.

®OTO 21. MNepen Hayanom OGLUMBKM Kopriyca peikamu (no. 45), 3aMounTe KOHLbI, TakuM oGpasom,
AepeBo npuobpeTeT anacTUYHOCTb. HaunHanTe Haknemky peek, OT HMXHero kpasa danbwbopTa. NMepBbiM
0ernom ykpenuTe ABe peniku, coBmewas ¢ danbwboptom. Nenonbaynte knen MNBA n rBosgnkn. Ha Hocy
OCTaBWUTb HE 3aKIEEHHbIM Y4YacTOK LWMPUHON 5 MM, Ans ycTaHoBKu dhoputesBHs (no. 50). Ceepsantecs ¢
®OTO 24, 31 1 32.

@®OTO 22. MNopg pertkamu npukneinTe danbw6opT NyweyYHblX NopToB (no. 46). Y6eanTech, 4To HEGONbLLON
Bblpe3 Ha danbwbopTte, obpaweH K Hocy cyaHa. ObpexbTe Kycok pewnku pasmepoMm 4 X 15 mMm. u
npuknenTe ero kak nokaszaHo Ha POTO, Ha OOHOM YPOBHE C LUMAHIOYyTOM, NO3Xe byaeT CrnyXutb onopomn
Ons peek obLInBKN.

®OTO 23. Ucnonbaynte Kycodkn 4 x 15 mm. HapesaHHbIX U3 perkn (no. 47), koTopble ByAyT CRyXuTb
OCHOBaHMEM MyLLIEYHbIX CTBOMOB. Npuknente nx ¢ obpatHom CTopoHbl danbbopToB, NpuknensanTe 6e3
3a30poB, TWATENbHO, MOMEHTalNbHbIM KreeM, T.K. B AarnbHenwemM K HuUM 6yayT npuKreeHbl CTBOfbI

OopyAaun.

®OTO 24. Pabota no obwuBKe KoOpnyca MNpPOAOIHKaeTCs MpuUKNenBaHMeM eLle TPEX peek Huxe
anbwbopTa BHM3, B CTOPOHY LEHTpa Kopryca. 3aTeM HayHuTe MNpuKNenBaTb PEenku CHWU3Y BBEPX.
MpuknenBanTe Noka He JOCTUTHUTE LieHTpanbHOW YacTu kopnyca. [puknenTe penky B LeHTpe kopnyca. He
3abyabTe ocTaBUTb CBOOOAHBLIM MPOCTPAHCTBO Ha HOCY, AN (POPLUTEBHS.

®OTO 25 n 26. He 3akneeHHble y4yacTku, KOTOpble OCTanuUCb B KOpryce, 3aknente C NOMOLLbI KyCKOB
peek, KoTopble HeobxooMmo nofdorHaTtb MO pasmepy Ha MecTtax. Hebonblimne obnactu 3akneuBaloTcs
Kycoykamn TpeyronbHon dopmbl. Heobxoaumo 3akpbiTb Bce cBOOOAHbIE y4vacTkM. JivwHue wu
BbICTynawowme Kycku Heobxogmmo obpesatb. B 3aBeplueHue, Heobxogmmo obpaboTaTb BeCb Kopnyc
HaxxgavHon Oymarown, BbIPOBHSB BCE BbICTYMbl, HEPOBHOCTM U CTOYUTbL FONOBKU rBo3gen. [MoBepxHOCTb
[oImkHa BbITb rnmagkon, T.K. oHa BygeT OCHOBOM AN BTOPUYHOM OBLUMBKM AeKOpaTUBHbLIMU penikamm (no.
48).

®OTO 27. HaunHante BTOpMYHY0 06LwmMBKY (no. 48) ¢ KopmoBoro TpaHua. [logroHuTe nepeylo penky no
ropusoHTanu, ot oreepctua ansa pynd. OctanbHylo 4acTb OBLUMBKM, MPUKIIENTE Kak NokasaHo Ha ¢oTo.
Mcnonb3ynTe KOHTaKTHbIA Kren, kak Ha nanybax. LiBeT coHa nyLweYHbIX NOpTOB - MaToBbI YepHbIn. Bee
Kpacku, KoTopble ByayT MCnonb30BaTbCs — aKpUoBble, MaToBble AN Moaennsma.

®OTO 28 un 29. MNpoponxkanTte HaknemBaTb perkn obwmekM (no. 48), no Gokam kopnyca u Ha kopme. Mo
fokam HeobxoAMMO HauMHaTb HaknemBaTb Ha [OBe NepBble Perkn nepBuYHON obwmMBKKU. Wcnonb3ynte
KOHTaKTHbIN Knen. Ewe pa3s Bblpe3aTtb 0TBepCTMs No 6okam 1 cpesaTtb Bce nuHue Yyactu obwmnsku. Korga
Bbl 3aKOHYNTE, crierka obpaboTaeTe BeCb KOpMNyC Haxga4Hom Gymaromn.

®OTO 30. Beibepute peniku, kotopble 6yayt 6apxoytamum (no. 49) n 3amoumte ux B BOAE, YTO Obl OHM
npuobpenu anactuyHocTb. ObBpexbTe A0 HYXXHOW OSIMHHbI U NPUKNENTE MX Ha KOPMNyc, C MOMOLLbHO
MOMEHTanbHOro knes. bapxoyTbl okpacbTe C UCMNONb30BaHMEM OUTYMHOMO flaka Unn B YepHbI MaTOBbLIN
LBET, KaK OpyAnNHbIE MNOPThI.

POTO 31 n 32. dopwTeBeHb (no. 50) gomkeH ObITb NpuKieeH B 5 mm. 3a30p, OCTaBfEHHbIA O11S HEro.
MpaBunbHoe nonoxeHne obecneymsaeTcs HebonbLWKM Na3om Ha nanybe GywnpuTa. Takke cBepbTeCh CO



Cxemon. Bce 3t yacti MoryT 6bITb OKpaLleHbl Mo Opex Uin NOKPbITbl fTakoM, AN BbIpaBHUBaHUSA LBeTa.
[anblwe npuknentb NepeaHIo YyacTb kuns (no. 51).

®OTO 33 un 34. Janbwe npuknevsaem ABe cekumn kung (no. 52), 3atem nocnegHow cekuuto (no. 53).
AxTepwTeBeHb (No. 54) NpuknenBaroT Ha 3a4HIOK YacTb KopMbl. Ecnv 310 Heobxoaumo, obpesaTtb ero Ao
HY>XHOW OfMHBI, Tak 4To Obl OH Obln TOM e BbICOTE, YTO M (hanblikunb. Baoonb Bcen gnuHbl koprnyca
NpyKnenTb nosocy (no. 45), Takyto Xxe, Kakyt Bbl UICNONb30Banu Ansa nepBnuYHon obLLMBKM Kopryca.

OOTO 35. lMpuknenTte BaTepsenchl (no. 55 n 56) k danbwboptam 1 nanybe, 3aTeM K HUM MPUKIENTE
nunnepcol (no. 57) obpesas nx 4o HeoOXoaMMON OSNHbI.

dOTO 36. YcTaHoBUTE BaTepBenchl (N0. 58) kak OCHOBY M Nocne NpUKNeNTe Ha HUX NUINEpPChI.

dOTO 37. Mo npochunio dansbibopTa npuknensaloT NnaHwmpbl (no. 59), 3aTemM Ha CTONKN NPUKNENBatoT
nepuna (no. 62 n 63). YkpaweHusi nepun (no. 64) n3rotaBnmMBaloT M3 KYCOYKOB CTEPXKHA AnaMeTpom 3 mm.
no LWMpuHe nepwnn.

dOTO 38. NMpuknente Batepeenckl (no. 56) n nunnepcsl (no. 65 1 66) Ha cooTBeTCTBYOLWME Nanybbl.

OOTO 39. lNepepn ycTraHoBKOWM MNaHWMPOB (nNo. 67) caenamte Bbipesbl Nog NUANepchbl. YCTaHOBUTE Ha
MecTo nnaHwwmp (no. 68).

®OTO 40. MNpuknenTe Ha NNaHWNP BEPTUKANbHO CTONKM (no. 69). Nocne npuknenTe Ha CTONKM OCHOBaHWS
nepvn (no. 70 n 71). Mo ueHTpy npuknenTte nepuna (no. 72 n 73). Mo kpasam npuknenTe ykpaweHus (no.
64).

OOTO 41 un 42. MNpuknente nnaHwupbl (no. 74, 75 n 76) gnsa unarmba, cMOUYUTE PENKM U U3OTHUTE C
NOMOLLbIO NasfnbHUKA, TakK, 4TO Obl OHWM UMenn OKpyrnyk cdopmy. Takke MOXHO HapesaTb perku Ha
KyCOYKM OSIMHHOM 6 MM M C MOMOLLbI KYCOYKOB MpuaaTb OKpyrnyk dopmy nnaHwwupy. [NpuknenTte
AeKopaTUBHbIE 3NIEMEHTbI Ha KOHLAaxX NnaHwmnpos (no. 64).

OOTO 43. Coenante BepTUKarnbHble Hagpesbl Ha pyne, NUAon ¢ TOHKUM NONOTHOM. [nsa BCTaBKM KopMuna
pynda, HeobxoguMmo cpenatb oTBepcTue guametpom 3 MM. [lpun HeobxogMmocTM npu  NOMOLUM
nnockorybues otperynupynte pasmepbl netenb. Ocu netenb (no. 81) M3roToBneHbl U3 MPOBOSIOKK
onameTtpom 1,5 mm. lNpuknente Ha MecTo nnaHky (no. 78). MNMpukpenuTe pynb K KOPMNyCy C MOMOLLbIO
netenb 1 reosaen. MNMepo pyns MOXeT ObiTb OKpaLLEHO MW MOKPLITO JTAKOM, Kak U KWfb.

OOTO 44. Cobepute peweTky (no. 82), ybeamBLINCb, YTO BCE AeTanu NMOTHO BCTaBMIEHbI, CKNENTE UX
BMECTE NpPU MOMOLUM ObICTPOro knesd. OTO 3aroToBKa WM W3 HUX W3rOTaBNMBAKTCS pasfvyHble BUAbl
peweTok Ha nanybax, yaansas nuwHue 4acTu ¢ NoMoLLbio pesaka. CeepanTteck co Cxemon.

®OTO 45 n 46. BeipesaTb N3 HEOOXOOMMbIX 3IEMEHTOB PELUETKN OS1S JIIOKOB, MOKa3aHo U 0BKNnenTe ux c
nomowbto peek (no. 83, 84, 85 n 86). lNokponte Becb kopnyc M BCce Nanydbl 6ecCuBETHbIM fakom,
(BHUMaTENBHO NpoYMTanTe MHCTPYKUMIO NpousBoauTens). Ha aton ctagum cOopku Bce Aetanu, KoTopble
OyayT ycTaHaBnMBaTbCH Ha KOpPNyC CyAHa, OOMKHbI BbITb NpeaBapUTErbHO MOKPbIThI NTAKOM.

®OTO 47. OkpacbTe Wnun MOKpoWTe nakoMm LwnaHroytel perenen (no. 87 - 90) u 3aTem BCTaBbTe WX
BEpTMKanbHO Ha MecTa Ha opLUTEBHE, CBEPbTECH CO CXEMOWN.

OOTO 48. BoipexbTe pelwleTks No pasmepam 1 NpuknenTe Ux Ha WnaHroyTel perenen. lNocne npuknenTte
Ha MmecTa getanu (no. 93 n 94). B koHue ycTaHoBuTe pacnopky (no. 92). MarotosbTe sikopHble 6anku (no.
91) n BCTaBbTE COOTBETCTBYIOLLME OTBEPCTMS B dpanbbopte, ecnu HeobXxoaMmo crierka pactoumTe KX.
CeepbTeck co Cxemon.

POTO 49. YcraHoBuTEe Ha MmecTax danblbopTta perenen (no. 95), ¢ NOMOLLBIO rBO34EN U CEKYHOHOro
Knes.

®OTO 50. MNokponTe chanbWOOPT BUTYMHBIM NakoM nepea npuknevsaHnem 6apxoytoB perenen (no. 96).
MpenBapuTenbHO CMOYUTE MX, AN NPUOAHUS 3NAaCTUYHOCTH.

POTO 51. U3 vacten (no. 98) mn (no. 97) cknemBaem Ton4yok. CobpaHHbIM TyaneT npukneMBaemM Ha
peweTKy 1 panbLlboprT.



POTO 52. YkpaweHue (no. 99) okpawmBaem B LBET CTApOro 30510Ta U NpUKIeMBaeM, Kak nokasaHo Ha
dOTO. bapxoyTbl (no. 96), Takke OKpaLIMBAOTCA B LIBET CTApOro 3o510Ta.

®OTO 53. Ctonkn (no. 100 n 101) 4OMKHbI BbITb N3OTHYThI N NPUKNEEHbl CEKYHOHbLIM Kneem.

®OTO 54. BcraBbTe gBa kycoudka penkm (no. 102) mexay crorkamu. locne npukneusaHud, npogenartb
oTBEpPCTME AMaMeTpoM 4 mm. AN SKOPHOro Tpoca, Nocne oKkpacbTe B MaTOBbIN YEPHbIN.

dOTO 55 - 57. HaunHaeTte cbopky pyneson kabuHbl n3 yacten (no. 103, 104 n 105). OkpacbTe OoCHOBaHue
B MaToOBbl YepHbIM WU MNpUKNenTe BepTuKanbHbln pymnens (no. 106), kak pblyar. [lokponTe nakom
cobpaHHble Yactn. M3 peek (no. 107), HapexbTe KYyCOYKM OAMHAKOBOW AOSIMHHbI U U3rOTOBbTE KPbILLY.
Ob6knente ocHoBaHue penkamn (no. 108, 109 n 110). He 3abyabTe NOKpbITb BCE flakOM [0 TOro, Kak
yCTaHOBUTE Ha KOpryc CyaHa.

®OTO 58 n 59. Obwente ranepeto (no. 111) ucnonb3ysa penku (no. 112). Haknenky HyXHO nNpoBoaUTb
BOOMb M HauynHaTb C UeHTpa. Bepx ranepeu obGknemBaeTcs aHanornyHo, penkamu (no. 113). lNocne
obpesaTtb BCe NULLIHEE N BEPXHIOK OBLLMBKY pacvyepTUTb KapaHaaloMm, Kak nanyobl.

POTO 60 - 62. Ecnn Heobxooumo, OTperynupynTe yCTaHOBKY raniepen Kak MOKa3aHO Ha KapTUHKE.
MpaBunbHbIN yron obecneunmBaloT KpOHLWTenHbl (no. 114), cHudy. o Gokam kpoHwTerHbl (no. 115).
Mcnonb3oBaTb BbICTPLIN KMNEN.

dOTO 63. MNpuknente orpaxgeHne (no. 116) No ueHTpy Ha ocHoBaHwue (no. 117), nocne ctonku (no. 118) n
Haknagkn (no. 119). B koHue npuknenTe nopy4yHu (no. 120). NpuknemsaTb Ha nanyby 6ygem kak Ha POTO
65. Mpuknente nnnomuHatopsl (no. 121) kak Ha POTO. N3HYTpKU OKpacbTe B MaTOBbIN YEPHbIN.

®OTO 64. MNepen ocopmneHnem asepu (no. 122), okpacbTe B YepHbIN U KPEMOBbLIN LBeTa, npogenante
otBepctua auvametpom 0.5 mm. [nsa yctaHoBku pydek (B). PaspexbTe netnn (no. 123) nononam u
NPUKNenTe Kaxayo 13 NOI0BMHOK Kak nokasaHo Ha POTO. Mocne vero npuknente Ha nepedopky cnepeau.

POTO 65. Toxe camoe, npogenanTe ¢ NPOTUBOMOSIOXKHON CTOPOHbLI. YCTaHoBUTE orpaxgeHue (no. 117 un
118) no ueHTpy 1 nocne npuknente nonocku (no. 124). PacctosaHue mexay HAMKU JOMKHO ObITb NO LWMPUHE
Tpana (no. 180), koTopbI ByaeT ycTaHoBreH no3xe. Cobepute ABe ABEPU M NPUKIENTE UX Ha Nepebopky.

®OTO 66. MNpuknenTte ABe cTonkn (no. 124), B LeHTpe C NPOTUBOMNOSIOXKHOW CTOPOHbI kopabns. MNMpuknente
OBa orpaxgeHus (no. 125 n 129) Ha mecTa n ykpacbTe unx, ncnonb3ysa yactu (no. 118, 126, 127, 128, 130,
131 n 132). CoeanHnTe ABE 4YacTu Hacoca B cOope € nokasaHo M Nocre OKpacbTe UX B YEPHLIN N CTapoe
3onoTo. MNpuknenTte Ha nanyby, cm. Cxemy 2.

®OTO 67. Cknewnte Tpu ABEPU M yCTaHOBUTE Kak nokasaHo Ha ®OTO. MsrotosbTe Tpan (no. 136) n nepeq
YCTaHOBKOW, caenante OTBEPCTUSA Kak NokaszaHo Ha Cxeme 2.

dOTO 68 n 69. [dekopupynte asepu kak nokaszaHo Ha POTO u npuknenTe nx Ha MecTa Kak nokasaHo Ha
oOTO.

®OTO 70. HayHuTe ycTaHOBKY orpaxgeHuir, HaunHas c (no. 138) n npogomkute (no. 139). Nx Hago
NOKPbITb BUTYMHbBIM JTaKOM nepes YCTaHOBKOM Ha MecTa. Micnonb3oBaTh CEKYHOHbIN KMen.

®OTO 71. YcraHoBuTe orpaxgeHue (no. 140). Heobxoammo npugate emy dopmy ranepewn. o ueHTpy
npuknente nepuna (no. 143) n nocne npuknente nepuna (no. 141 n 142). O6pexbTe nanuwkn (no. 143).
Mcnonb3ynTe CeKyHOHbIN KNewn.

®OTO 72 un 73. lNMokpacbTe ykpaweHusa (no. 144) B KpeMOBbIN LBET C ABYX CTOPOH Kopnyca. Bknente
asepb [lekopupyinte ee ¢ BHeLWHen cTopoHbl. KapTuHkn (no. 145) BeipesaTtb u3 ®OTO 137 un Bknentb. Mol
pekomMeHayeM Bam MpUKNENTb BCE 9TO Ha KOPMyC, Nocrne Toro Kak byaeTt BkreeHa ranepes, kak Ha POTO
75.

POTO 74. Obknente Bepx ranepeun (no. 146) penkamun (no. 147). OBpexbTe NULIHEE, CHU3Y OBKnenTe
penikamu (no. 148). CoenanTe pasmeTKy AOCOK KapaHOalloM.

®OTO 75 n 76. YctaHoBUTE U npuknenTe ranepeto Ha kopmy. KpoHwTernHbl (no. 155 n 156), pagyt
npasunbHbln yron. [danbwe yctaHoBuTe orpaxgenue (no. 149, 150 n 151) ¢ nepunamu (no. 152, 153 u
154). Bce KpOHLWITENHbI HEOBXOAMMO MOKPACcUTb B LIBET CTAporo 305oTa.



®OTO 77 n 78. BripexbTe no pasmepy 6okosble Haknagku (no. 157 n 158). CmoTtpute Cxemy 1 n Cxemy 2
AN NpaBUNbHOCTM YCTAaHOBKM Ha Kopnyce.

®OTO 79 un 80. lMNpuknenTte pamkn n Kpbiwkn noptos (no. 159 n 160) B oTBepcTnsa no 6okam kopnyca.
BcTtaebTe opyams (no. 161 n 162) B oCHOBaHMS, paccBepnmB O0TBepcTus. 1o xenaHno npeasapuTenbHO NX
MOXHO OKpacuTb.

®OTO 81. YcraHoBUTE pamkn 1 Kpbiwkn noptos (no. 159 n 160) Ha kopme kopabnsa. BctaBbTe ABa cTBONA
(no. 161).

®OTO 82. lNpuknensaem Benbnckl wWnunsa (no. 164) sokpyr wnunsa (no. 163). MNpoceepnvBaem oTBepCTUS
anameTpoMm 2 mm. n npuknemsaeMm K nanybe. Bokpyr wnuns npukneMBaem oTpeskm peek (no. 165),
cBepsiemcs co Cxemon.

®OTO 83. Okpawwmaem nadeTbl opyaui (no. 166) B KpacHbI MaTOBbLIA LUBET, B MecTa, rae 6yayt
yCTaHoBIMEeHbI Konbua (I) B MaToBbIN YepHbI LBeT. VI3 naTyHHON NpOBOSIOKM AenaemM OCU U NMpUKeMBaem
koneca. CTBOMbl OKpawMBalT M MNPUKIEMBAKOT C BHYTPEHHEN CTOpPOHbI nadeTta, WX AOMOSIHUTENBHO
3aKpennsaiT KOpU4HEBOW HUTLIO (no. 170).

®OTO 84. YctaHoBUTE BCe NyLIKM HA MecTa no obe cTopoHbl Nnanyobbl. CTBOMbI AOMKHBI ObITb NPOCYHYTHI B
nopthbl. MNMpuknente naTHepc rpoT-mayThl (No. 171) Ha oTBepcTUe ANA MayTbl Ha nanybe.

®OTO 85 un 86. JlecTHMUbI cobupatoTca BMecTe Ha BepTuKanbHbIX cTonkax (no. 172 n 173). CtyneHu (no.
174 v 175) pormkHbl ObITb Hape3aHbl U3 peNkM 40 onpeaeneHHoro pasmepa. lNocne cbopku, 4Na Kaxaoro
ntoKa, necTHuubl obpesaloT 40 HeobxoaMmon OfvHHBIL, (CcM. Cxemy 2). Mcnonb3oBaTb MOMEHTasbHbIN
knewn. MNpwu xenaHum, okpacsTe UX.

dOTO 87. Cobepute nectHuuy (no. 175) n yctaHoBute ee Ha mecte. [puknenTte konbLo nsaTHepca (no.
176) Ha oTBepcTuMe B nanybe nop 6usaHb madty. Mpuknente Tpyu nunnepca (no. 177) n ceepxy ocHoBaHue
nepun (no. 178). 3aTem no LeHTPY npuknensaeTca nepuna (no. 179).

®OTO 88. M3rotoBbTe cTyneHn (no. 136) COOTBETCTBYIOLLME JaHHOW CTOPOHLI Kopryca, nepen yCTaHOBKOM
Ha MecTax, NPoCBepnuTe OTBEPCTMS. 3akaHYMBaeM 3TOT Liar, NPUKNEenKon NApTHepca Ha oTBepcTue A1S
POK MayThbl

®OTO 89. Ob6wewnte Tpan (no. 180) Baonb, ncnone3ysa penkn (no. 181). ObpexbTe BCe N3NULLKW, Bbipesbl
no 6okam 1 oTBEpCTME, Yepes KOTOPOe yCTaHaBNMBaEeTCA MadTa.

®OTO 90. Mpuknente nunnepcol (no. 182) B Bbipesbl No 6okam, npuknente nopyyHn (no. 183). Mo 6okam
Tpana npuknenTe AnvHHY0 penky (no. 184). CHusy e penku (no. 185), HO He 3akpbiBanTe OTBEPCTME B
Tpane. Tpan 6yaeT gep)aTbCa Ha penkax, yCTaHOBIEHHbIX Ha Nanybe Ha koroHHax (no. 124).

®OTO 91. lMNMpuknente Tpan Ha MECTO U yCTaHOBUTE CHU3Y 4 Apyrue KOMOHHbI (no. 124), cmoTpute Cxemy
2. BblpexbTe ckowweHHble ynopbl (no. 186) n npuknente pacnopku (no. 187) K HUM u K Tpany, CBEPSASACH C
®O0TO 102.

POTO 92. YctaHoBuTe pbiM-60nThl (B) Ha paccTtosiHum Kak ykasaHo Ha Cxeme 2, Ansa npoBogku cetu (no.
188), ncnonbaysa o6sa3ky (no. 189).

®OTO 93. UNzroToBbTe cTOMKY (nO. 190) M npuknenTe Ha Hee yTKy (no. 191). MNpocBepnuTe B CTOMKE ABa
oTBepCTMSA Kak nokasaHo Ha POTO. YctaHoBuTe hanbkoHeTbl (no. 193), Ha cTtomnkm (no. 192). Ha pycnexu
(no. 194) coenante HebonbluMe Bblpe3bl, KOTOPbIE MOMOrYT POBHO YCTAHOBUTbL PyCreHb Ha Kopryce, He
noepeaus Haknagky. OkpacbTe KHuubl (no. 195) B kopnyHeBbIN 1 NpuknenTe Ha mecto. CmoTpuTte Cxembl
1n2.

®OTO 94. UsroToBbTE eLLe oaHY CTOMKY M3 YacTen (no. 190 n 191). YctaHoBuTe danskoHeTbl (no. 193) Ha
ctonkn (no. 196) pycnenn (no. 197), Coenante Bbipe3bl Ans Haknagok. [lobaBbTe COOTBETCTBYyHOLLME
KHuUbI (no. 195). Cm. Cxembl 1 1 2.

®OTO 95. Mo obe cTopoHbLI Kopryca caenanTte 6okoBble Tpanbl, UCNONb3Yst CTyneHu n3 peek (no. 199).
Takke yctraHoBuTe pycrneHm (no. 198).

®OTO 96. Coenante HeobXx0AMMblI OTBEPCTUS B PYyCreHsAX, ANs YCTAHOBKW BaHT-NyTeHcoB. cnonb3ynte
naTyHHyo npososioky agnametpom 0.5 mm. gns nsrotoeneHus BaHT-nyteHcos (no. 200) ¢ todepcamu (G n



H). Mocne koHubl 3akpenuTb Ha reo3aukun (A). BctaBbTe pbiM-60nThl 1 konbua (B u 1). Takke cBepbTech o
n ®OTO Huxe.

dOTO 97 n 98. Mpuknente cdurypbl (no. 201) kak nokaszaHo Ha POTO. Ha TpaHue npuknente pamky (no.
202) okpacbTe ee B KpEMOBbIN LIBET, BCTaBbTe n3obpaxkeHue (no. 203) , kotopoe Hago Beipe3aTb n3 POTO
137.

dOTO 99 1 100. YcraHoBuTE AbiMOBYLO TPYDY (no. 204) kak Ha KapTuHKe. 3rotoBbTe kodenb-nnaHkm (no.
205 n 206). Npogenante Heobxoaumble oTBepCTUA ANS Kodenb-Harenen (J) kotopble 6yayT BCTaBneHbl
nosxe.

®OTO 101. Oenaem ouepegHyto ctomky (no. 190) u npuknemBaem Ha Hee yTKky (no. 191). Jenaem
oTBepCTMS, Kak nokaszaHo Ha ®OTO. Ha dpanbwbopTe ykpennsem kodenb-nnaHkm (no. 207) n kodernb-
Harenu (J).

dOTO 102. Ha atom cboto POTO MbI NokasbiBaemM 00LLMIA BUA NanyObl, KAKOW OHa AOSMKHA ObITb.

®OTO 103. Jenaem otBepcTue guameTtpom 1.5 mm B ocHoBaHuM dhoHaps (no. 209) 1 BCTaBnsiem Kycoyek
naTtyHHON NpoBOSIOKW. [pugaem en HyxHyt opMmy M BCTaBnsieM APYrMM KOHLOM B npoAenaHHoe B
nnaHwupe oTeepcTne.

OOTO 104. lMNpuknensaem HocoByto curypy (no. 210) Ha copwTeBeHb. O6TOUNTE (POPLUTEBEHb, €CnK
Heobxoaumo, Tak, YTo 6bl omrypa BCcTana nydwle.

®OTO 105. Okpacbte yvactm (no. 211, 212 n 213) B KpeMOBbI LBET. YCTaHOBUTE UX Ha KOpMe Kak
nokasaHo Ha ®OTO.

®OTO 106. BcraBbTe M npuknente WToK Akopsa (no. 215) k akopto (no. 214) n BctaBbTe konbuo (K).
MpukpenuTe K KonbLy KaHaT (No. 216), ToNbKO K ABYM fkopsaMm. MNpussxkute K konbuy 6nok (O) ¢ Huteto (C).
OkpacbTe WTOK B KOPUYHEBBIN U YEPHbIV LBETA.

®OTO 107. Axopb NpuBA3bLIBAIOT K hmw-Tanm (no. 217), KOTOpbIN NponyckaeTcsa Yyepes 610K Ha SKkope uu
yepes OTBEPCTMSA Ha KaT-barnke. 3aTem MpUBA3bLIBAIOT HMXKHIOK YacTb skopsa (no. 218), Kk kopnycy, kak Ha
®OTO. AxkopHbIn KaHaT (no. 216) nponyckatoT Yyepes oTBepcTme (no. 102) B HOCOBOW YacTu. AKopb, ogHa
13 nocnegHvx getanemn, KOTopble yCTaHaBNMBaeTCs Ha KOpryce roToBov MOAEernu.

®OTO 108 n 109. 311 aea POTO nokasbiBaeT BOMM3K, Kak KpenaTcsa Tanpens! (No. 282) Ha pycreHu.

®O0TO 110 - 136. Ha atux ®OTO BOGMAM3N MNOKa3aHbl KOHCTPYKUMM M 3Tanbl cOopku, KoTopble 6yayT
CNy>XUTb B Ka4yecTBe pyKoBoACTBA ANs cOOpKM pasnuyHbIX YacTen Kopryca, MayTbl, OCHAcTKn u GeryLiero
Takenaxa.

MAYTBI N TAKENAX

[ns Toro, 4YToBbI M3rOTOBUTL MauyTbl, MEPBbIM LIArom SABnseTcs obpeska CTepXHen no pasmepy, Kak
yKasaHo B nepevHe gertanen unu nytem npoBefeHus U3MEPEHUIA HEenocpeacTBEHHO n3 Cxem, KoTopble
HaneyaTaHbl B Macwitabe 1/1.

Bce mMauThl n pen nmetoT onpegenieHHy KOHUYECKyo OopMy, CyXeHue K KoHuam. [na oCTUXeHUs aTon
dopmMbl ANA MayT, HeobxoOMMO CTaumBaTb CTEPXKHU (MCNOMb3Ys LUKYPHUK UMW HaMWUMbHUK), YeM bnunxe K
KOHLYY, TeM curnbHee wnudoska. WUnudynte 4o Tex nop, noka He JOCTUrHUTE HYXXHOrO AMaMeTpa, Kak
ykasaHo Ha Cxewme.

[ns Toro, 4ToGLI 06ECNEUNTb CyXKEHME K KOHLLAM PEWN, BbINOMHANTE TE Xe onepauun, YTo 1 Bbile, TOMbKO
Ha 9TOT pa3 Ha 000MX KOHLIAX CTEPXKHSI.

[nsa npaBUNbHOrO N3roTOBNEHNST MayT MOAENN, Bbl JOIMKHbI CBEPATHCS:
- Co Cxemamu



- ®OTO mayT KpynHbIM NyIaHOM
- Pasmepamn n onucaHveM maTtepuanoB [aHHbIX B nepeyHe martepuwanos "PI" Jluct VgeHTudukaumm
[Hetanen

MauTbl HeO6XOAMMO NOKPbITH NAaKoM, @ HEKOTOpble YacTu okpalleHbl. CM. obwme ®OTO mauT.

Mocne Toro, kak oHW B6yayT cobpaHbl U MOKPbITHI JIAkOM, 3aNMUTECb CHacTsMu (CTponbl, ©noKK, pbiM-
BonTbl, KOMenb 60K 1 T.4.) U NpUKpenuTe nx K kopabnio. MayTbl 4OMKHbI ObITb BCTaBNeHbl 40 ynopa,
MoKa OHW He YNpYTCs B Na3sbl Ha danbLuKkune.

BEMYLLM TAKENAX

Ons Toro, 4toObl M3roToBUTL Oerywmin Takenax pAgns 3Toro kopabns, Heobxogumo crnepoBaTb
andasMTHOMY MOPSAAKY HanevataHHblX CxeM, KOTOpble YKa3blBalOT MOPSLOK MPUCOEOUHEHUS (KaHaToB,
Komenb 6nokoB, 6510koB U T.4.), BblAeneHbl KpacHbIM LBeToMm. CoBMeCTHO co cnuckom getanen (Pl) ato
OyoeT B kayecTBe PYKOBOACTBA K TUNam MCNonb3yembix mMatepuanoB. Cxema OygeT okaxeT GonbLuyto
nomMoLLb B ONpeaeneHnn TMNoB napycos. [ns MMmmntauumn ctapeHms napyca, oHM MoryT ObiTb 3aMO4Y€EHbI B
Yyae 1 nocne ocTaBfieHbl 40 MOSTHOMO BbICbIXaHUA. YCTaHOBUTbL Napyca Kak ecTb, 6e3 rnaxku, Tak oHn 6yayT
mmeTb bonblue obbema.

JTakun n Kpacku:

Jlakn: Hawmbonee w4acto ucnonb3yembiM SABASIETCA HUTPOLESMIONO3HbIA MSHUEBLIA Nak, KOTOpbI
CKpennsieT u ykpennsaeT gpesecuHy. NpumeHsieTca nocne nerkoro wnmMdoBaHusa gepessiHHbIX Yacten. OH
Nerko HaHOCUTCS C MOMOLLLIO KUCTU MW pacnbinnTens n 6uICTPO COXHET.

Kpacku: Mbl pekomeHayemM akpunoBble Kpacku Ha BOOHOW OCHOBE, M3-3a OTCYTCTBUA 3anaxa W NerkocTu, ¢
KOTOPOM MOryT ObiTb OYMLLEHbl Nocyda M KACTU. OTOT TUM Kpacku, Kak MpaBuno, UCNonb3yeTcs Ans
npugaHua useta ansa 6onblwmMx NOBEPXHOCTEN, HaMpumep, oThenka kopnyca cygHa. [Ons Toro, 4toObl
obecneunTb XOPOLUYH OKpacKy, Bbl MpedBapuUTENbHO AOSMKHbI HAaHECTU OAWH WM ABa Crosa IPyHTa,
KOTOpbI By4eT CNyXnTb B KAYECTBE OCHOBLI.

[ns HebGonbwnX NOBEpPXHOCTEN U AeTanbHON paboTbl HA HEBONbLUMX AEPEBSHHBLIX UMW MEeTanIMyeckmx
Jetansax, Mbl PEKOMEHOYEM WUCMONb30BaTh akpUIOBble Kpacku, 4acTo WCMOMb3yeMbIX B MOLENM3ME W
KOTOpble npogarTcd B HebomnblMX eMKOCTsX. Bo Bcex cnydasax, Bcerga crnefymte pekoMeHgaumsam
npounssoauTens.

MHCTPYMEHTbI:
Hanbonee pacnpocTpaHeHHble€ MHCTPYMEHTbI:

Bo3gapb: lMpoctoTa B OOpaleHun U oYeHb yaoOHO Ansi NO3ULMOHWPOBAHWS W BCTaBKM FBO3OUKOB,
KOTOPbIMWU CKpennarT obLLMBKY Kopnyca.

MonoTtokr: Wcnonb3dyetca ans JoOMBaHUA BCTaBMEHHbIX LUTUATOB, KOTOpble He ObiNn He A0 KoHua
BCTaBfIEHbI FBO34APEM.

Knewm: Heobxoaumele gnsa packycbiBaHUSA 1 N3rmbaHnsa HEKOTOPLIX AeTanen.

Pesak: Mcnonbayetca ans obpes3kn no pasmepy TOHKMX MOSIOC U NINCTOB. Takke uMcnonb3yetcs And
Bblpe3aHnsi OTBEPCTMM B KOpryce B OrpaHn4yeHHoMm npoctpaHcTtBe. LUkypHuk: Jlerkoctb B obpalleHuu.
Mcnonb3yeTca ansa ycTpaHeHus LWepoXoBaToOCTEN Ha AepeBAHHbLIX AeTanen nepen npukrienBaHMeM mx Ha
MeCTO UNun NoA nokpacky. Takke ucrnonb3dyeTca Ans WiMdoBKU Kopnyca v nanyobl.

HanunbHuku: Micnonbaytotesd, 4Tobbl 06pabathiBaTh psg AeTanen, kak metann u 4epeso.
Openb: MNonesHo ons cosgaHnsa HeobXOANMbIX OTBEPCTUI B TEX YaCTAX, rAe OHM TpebyroTcs.

MuHueT: NcnonbayeTtcda npu pabote ¢ MENKMMK geTansaMmu, yaepxusasa nx npu obpaboTke U ycTtaHOBKE UX
B CaMble TPyAHOOOCTYMNHble MecTa 6e3 kaknx nmbo npobnem.

Muna: Yacto ncnonb3yeTcs ANs pe3kn CTEPXKHEN U peek A0 HYXXHOro pasmepa.

HoxHuub!: [Ina peskn HATEN, KOTopble COCTaBNSAOT Takenax kopabns.



Lista de piezas / Parts List/ Liste des pieces / Teileliste / Elenco delle parti

N°/No./ N°/ Nr.

Cantidad / Quantity / Quantité /

Medidas / Measurements / Dimensions /MaRe / Misure

Material / Material / Matériau / Material / Materiale

No Menge / Quantita
1 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
2 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
3-11 9 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
12-13 3 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
14 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
15 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
16 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
17 27 1x3x30 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
18 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
19 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
20 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
21 32 1x3x90 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
22 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
23 42 1x3x220 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
24 10 1x3x140 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
25 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
26 34 1x3x75 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
27 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
28 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
29 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
30 48 1x3x95 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
31 10 1x3x140 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
32 10 1x3x115 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
33 10 1x3x85 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
34 2 3x5x220 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
35-37 6 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
38 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
39 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
40 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
41 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
42 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
43 10 0,6x5x270 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
44 32 0,6x5x110 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
45 60 2x5x600 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
46 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
47 22 4x15x20 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
48 100 0,6x5x600 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
49 8 2x5X600 Nogal africano /’ﬁlfjr[igcbznuxigl;tl/&\lsc);era;ifg;?ion | Afrikanisches
50 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
51 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
52 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
53 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
54 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
55 2 2x2x220 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
56 6 2x2x95 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
57 29 2x2x16 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
58 1 2X6X75 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
59 2 2x4x90 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli




60 2 2x6x90 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
61 2 2x6x82 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
62 2 1x4x90 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
63 1 1x4x80 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
64 8 23x6 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
65 8 2x2x44 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
66 8 2x2x19 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
67 2 2x6x130 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
68 1 2x6x50 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
69 8 2x2x13 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
70 2 2x6x120 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
71 1 2x6x51 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
72 2 1x4x119 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
73 1 1x4x49 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
74 2 2x6x95 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
75 2 2X6X75 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
76 2 2X6x246 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
77 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
78 1 2x2x62 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
79 1 23x30 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
80 8 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone
81 4 21,5x6 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
82 160 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Composite / Composite / Composite / Composite / Composite
83 2 1x4x30 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
84 2 1x4x44 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
85 2 1x4x54 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
86 2 1x4x46 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
87-90 4 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
91 1 6x6x140 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
92 1 2x4x40 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
93 2 4x4x45 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
94 6 4x4x18 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
95 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
96 4 2x2x160 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
97 2 4x4x30 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
98 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
99 20 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
100-101 4 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
102 4 2x5x28 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
103 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
104 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
105 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
106 1 2x2x15 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
107 16 2x4x17 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
108 2 2x2x17 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
109 1 2X2x36 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
110 2 2x2x18 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
111 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
112 14 0,6x5x135 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
113 18 1x3x135 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio




114 4 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
115 8 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
116 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
117 2 2x2x58 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
118 14 2x2x11 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
119 2 2x6x13 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
120 1 2X6x62 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
121 2 26 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
122 8 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
123 8 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
124 8 3x3x25 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
125 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
126 1 2x2x13 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
127 2 2x2x91 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
128 1 2x6x87 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
129 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
130 2 2x2x64 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
131 1 2x2x13 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
132 1 2x6x61 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
133 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
134 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
135 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
136 13 2x6x20 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
137 10 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
138 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
139 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
140 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
141 2 2x4x27 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
142 2 2x4x124 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
143 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
144 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
145 4 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Papel / Paper / Papier / Papier / Carta
146 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
147 18 1x3x125 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
148 14 0,6x5x125 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
149 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
150 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
151 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
152 2 2x4x27 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
153 2 2x4x112 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli
154 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
155 3 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
156 8 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
157 10 2%3x50 Nogal africano /’ﬁlfjr[igcbznuxigl;tl/&\lsc);era;ifg;?ion | Afrikanisches
158 4 2%3%90 Nogal africano / African walnut / Noyer a_fricain | Afrikanisches
Nuf3baumholz / Noce africano
159 30 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
160 30 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
161 16 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
162 4 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
163 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Madera / Wood / Bois / Holz / Legno




164 12 1x4x13 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

165 14 2x2x16 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

166 10 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

167 10 21x14 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone

168 20 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Composite / Composite / Composite / Composite / Composite

169 10 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

170 10 20,50%100 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /

Filo marrone

171 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
172-173 8 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Madera / Wood / Bois / Holz / Legno

174 6 1x4x10 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

175 18 1x4x12 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

176 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Madera / Wood / Bois / Holz / Legno

177 3 2x2x15 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

178 1 2x6x35 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

179 1 1x4x35 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

180 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

181 7 1x3x215 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

182 20 2x2x18 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

183 2 3x3x215 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

184 2 2x4x215 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

185 2 3x3x215 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

186 8 3x3x6 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

187 8 3x3x62 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

188 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Composite / Composite / Composite / Composite / Composite

189 20 50.15X100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

crudo

190 3 6x6x19 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

191 3 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

192 4 3x3x19 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

193 8 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

194 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

195 14 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

196 4 3x3x14 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

197 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

198 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

199 14 2x2x10 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

200 40 20,5075 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone

201 45 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

202 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

203 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Papel / Paper / Papier / Papier / Carta

204 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

205 1 2x4x40 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

206 2 2x4x40 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

207 2 2x4x40 Sapelly / Sapelli / Sapelli / Sapelly-Holz / Sapelli

208 1 21,5x20 Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone

209 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

210 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

211 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

212 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

213 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

214 4 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo




215 4 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

216 > #1,5x200 Hilo marrén / Brown threadvl Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone

217 2 20,15X300 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

crudo
218 6 50.15x100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

219 1 28x242 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

220 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

221 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

222 4 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

223 4 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

224 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

225 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

226 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

227 32 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

228 4 1x3x300 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

229 4 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

230 1 25x145 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

231 5 25 Madera / Wood / Bois / Holz / Legno

232 13 50,50x150 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone

233 8 2x2x10 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

234 1 3x100 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone

235 3 50,50x150 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone

236 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Madera / Wood / Bois / Holz / Legno

237 1 25x170 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

238 a 50,50x100 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone

239 1 24x86 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

240 1 28x260 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

241 2 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

242 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

243 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

244 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

245 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

246 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

247 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

248 1 26x185 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

249 4 21,5x8 Latén / Brass / Latén / Messing / Ottone

250 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

251 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

252 1 @5x143 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

253 1 26x250 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

254 8 20,50%150 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone

255 8 50,50x150 Hilo marrén / Brown thread_l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone

256 1 25x140 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

257 1 24x86 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

258 1 210x310 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio

259 1 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt / Preformato Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo

260 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

261 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

262 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

263 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola

264 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola




265 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
266 1 26x235 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
267 1 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
268 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
269 1 25x155 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
270 1 26x300 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
271 1 25x180 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
272 1 24x100 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
273 1 28x227 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
274 2 Precortado / Precut / Prédécoupé / Vorgeschnitten / Pretagliatto Tablero / Plywood / Planche / Sperrholz / Tavola
275 1 26x160 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
276 1 25x190 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
277 1 24x110 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
278 1 24x270 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
279 1 23x120 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
280 1 50,80x300 Hilo marrén / Brown thread.l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
281 4 50,80x100 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
282 74 20.15x200 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
283 > 50.80x275 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
284 206 50,50x100 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
285 5 50.80x410 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
286 7 50,80x450 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
287 4 50,80x350 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
288 18 50,50x100 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
289 3 5050335 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
200 2 50,50x350 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
201 3 50,50x440 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
292 2 20,50%400 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
203 P 5050325 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
294 1 20,80x275 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
205 1 50,80x300 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
296 1 20,80x335 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
297 1 50.15x300 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
298 2 20,80%500 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
209 P 50.15x100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
300 2 20,15%250 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
301 1 50,80x350 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
302 1 20,80%400 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
303 1 50,80x400 Hilo marrén / Brown thread_l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
304 1 20,80%280 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
305 1 50.80x265 Hilo marrén / Brown thread_l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
306 1 20,15%300 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
307 1 50.15x450 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
308 2 20,80%1000 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
309 3 50.80x1200 Hilo marrén / Brown thread_l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
310 1 20,80%650 Hilo marrén / Brown thread./ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
311 P 50.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
312 2 20,15%650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
313 1 50,50x600 Hilo marrén / Brown thread_l Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
314 1 20,15%200 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

crudo




Hilo marrén / Brown thread / Fil brun /braunes Baumwollfaden /

315 20,50x600 )
Filo marrone
316 50.15x400 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
317 20,15%600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
318 5050650 Hilo marrén / Brown threadvl Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
319 20,15%250 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
320 50,50x700 Hilo marrén / Brown thread.I Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
321 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
322 50.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
323 20,50%450 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
324 50.15x200 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
325 20,50%500 Hilo marrén / Brown thread_/ Fil brun /braunes Baumwollfaden /
Filo marrone
326 50,15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
327 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
328 50.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
329 20,15%800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
330 20.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
331 50.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
332 20.15x750 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
333 50.15x900 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
334 20.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
335 50.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
336 20.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
337 50.15x400 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
338 20.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
339 50.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
340 20.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
341 50.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
342 20,15%400 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
343 50.15x350 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
344 20,15x150 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
345 3x3x15 Tilo / Lime wood / Tilleul / Linde / Tiglio
346 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
347 50.15x250 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
348 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
349 50.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
350 20,15%700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
351 50.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
352 20,15%600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
353 50.15x5000 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
354 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
355 50.15x200 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
356 20,15%450 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
357 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
358 20,15x350 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
359 50.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
360 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
361 50.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
362 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela
363 50.15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo
364 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela




Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

365 20,15x680
crudo

366 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela

367 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

368 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela

369 20,15x750 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

370 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela

371 20,15%800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

372 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela

373 20,15x500 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

374 5015475 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

375 20,15%600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

376 50.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

377 20,15x550 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

378 50.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

379 20,15x850 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

380 20.15x550 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

381 50.15x575 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

382 20.15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

383 50.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

384 20.15x750 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

385 50.15x650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

386 20.15x575 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

387 50.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

388 50.15x700 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

389 50.15x650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

390 20.15x650 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

391 50.15x800 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

392 20,15x850 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

393 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela

394 20,15x150 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

395 50.15x350 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

396 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela

397 50.15x600 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

398 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela

399 50.15x850 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo
crudo

400 Preformado / Preformed/ Préformé / Vorgeformt Tela / Cloth / Etoffe / Stoff / Tela

201 50.15x1000 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes Baumwollfaden / Filo

crudo




Lista de piezas / Parts List | Liste des piéces / Teileliste / Elenco delle parti

N°/No./ N°/ Desc.r 'pcion / Descrl;_) tion Cantlda'd'/ Quantity / Medidas / Measurements / Dimensions Material / Material /| Matériau / Material /
/Description / Beschreibung / Quantité / Menge / . .
Nr. No . iox /MaRe / Misure Materiale
Descrizione Quantita
A / 1000 10 Metal / Metal / Metal / Metall / Metallo
B / 84 15 Latén / Brass / Laton / Messing / Ottone
c .,><D 148 20.15x100 Hilo crudo / Raw thread / Fil brut / Rohes
Baumwollfaden / Filo crudo
’ Composite / Composite / Composite / Composite /
D . 160 4 )
Composite
. Composite / Composite / Composite / Composite /
E 25 4 !
. Composite
R
F \ 6 7 Madera / Wood / Bois / Holz / Legno
P e
G @ 64 25 Composite / Composite / Colmposne / Composite /
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